

M.T.H.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160 430, 259 890
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti be l földi hírek

1962. május 5.

bb 1. eddig 210 vagon külföldi áru érkezett a budapesti ipari vásárra

s ö sz-hbj/sze szb vg

1962. május 5.

a vásárváros egyik legfrissebb eseménye: megjelentek a fővárosi villamosvasut pályaépítői, a nagy szerelőkocsik és villamosvágányt fektettek a parkban. a pályát ideiglenes célokra építették, a vágányon az új típusú uv csuklós villamos „érkezik”, majd a vásár területére. ezután a mintegy 330 méteres pályát felszedik. ott lesz a vásáron a csuklós család többi tagja, a troli és a busz is.

a vásárváros minden részén ácsolnak, építkeznek, most már minden pavilonban dekorálnak. újszerűen alakítják ki a nehézipari minisztérium csarnokát: a bejáratnál a tárca iparágainak fejlődéséről adnak hírt tablókön és óriásfotókön, középpont több kutatóintézet ismerteti munkáját, tovább körbe különböző termékek sorakoznak. a nim-pavilon - amely tavaly a vásár szenzációja volt, - idén is szép színpontnak ígérkezik, mert harminc óriáslámpa ontja esténként fényét és világítja meg az áttetsző műanyagkupolát.

bár minden pavilonban dolgoznak, ezekben a napokban azonban mégiscsak a szállítókra hárul a legtöbb munka. a fősped-nek mintegy 8-10 szállítóbrigádja egy nagy daru és két villástargonca segítségével emeli le a nagy tehergépkocsikról az óriás-ládákat. a masped-nek is akad dolga bőven. tájékoztatója szerint eddig már körülbelül 210 vagon áru érkezett meg külföldről. rendkívül népszerű gépek és berendezések is érkeznek. a szovjetunióból például egy husz-tonnás bagger, amelyet süllyesztett teherautókon szállítottak a budapesti ipari vásár területére. a japánok is küldtek egy olyan ládát, amely tíz tonna súlyt nyomott. várnak a német demokratikus köztársaságból egy 28 tonnás baggert, amelynek szállítása különleges intézkedéseket követel.

/folyt.köv./

-1-

bb 1. /eddvig, 210 vagon... folyt./- szb

a külföldi pavilonokban már bontják a testes ládákat, dekorálnak. a csehszlovák pavilonban rendkívül izléses mennyezetet alakítanak ki - s mint alfred lenard pavilon-igazgató elmondotta - a sok érdekesség közül különösen a cigarettatöltő gépek tetszeni fel az érdeklődést, hiszen a vásárlátogatók között is rengeteg a dohányos.

tíz vagon termék érkezett a bolgár pavilonba, munkálkodnak már a kubai pavilonban is. amadeo blanco pavilon-igazgató kifejtette, hogy a kubai áruk on kívül szeretnék megismertetni a látogatókat, kuba természeti szépségeivel, s képek, dokumentumok számolnak be kuba i forradalom történetéről, a kubai nép életéről. /mti/

..-

bb 2. hírek a 13. kerületből

vt szb hné szr

1962. május 5.

hatmillió forintos költséggel újjáépítik a váci uti hazám film-színházat. a munkálatok hamarosan megkezdődnek, s az újjáépítés után az elavult épület helyén teljesen korszerű mozi kezd meg működését.

x x x

az angyalföldi józsef attila művelődési ház kertmoziját zenés szórakozóhellyé alakítják át. presszót, fagyaltozót, büfét rendeznek be. a fiatalság a kerthelyiségben táncolhat, s hetenként háromszor ismeretterjesztő filmeket is láthat ugyanitt.

x x x

a 13. kerületi népművelési bizottság a váci ut 50. szám alatti népfront-helyiségben nyelv-társalgási klubot alakít. célja, hogy az orosz, német, francia és angol nyelvet már beszélők számára rendszeres gyakorlási lehetőséget biztosítsanak. a társalgásokat kiváló nyelv-szakemberek vezetik. a klubban a különféle idegennyelvű folyóiratokat is megtalálhatják az érdeklődők.

x x x

a 13. kerületben az év első négy hónapjában 650.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek el az üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói, és a kerület lakosai. /mti/

..-

-2-

bb 3. hűvösebb volt a tavasz - több a vadvirág - a szeszélyes időjárás „összehozta,, a koratavaszi és a májusi növényzetet

1962. május 5.

i le-lm ká

április néhány nyári napjától eltekintve az időjárás már hetek óta „késésben van,, a szokásosnál hosszabb volt a tél, a tavasz kevesebb napfényt hozott, s a május eleji hőmérséklet is jóval az átlagos szint alatt maradt. hogyan hat az időjárásnak ez a szeszélye a természetes növénytakaróra, a fák, virágok életére? - erre kért választ az mti munkatársa az étvös loránd tudományegyetem növényrendszertani intézetében. a válasz meglepő volt, bár a turisták, kirándulók bizonyára maguk is tapasztalták: az erdők, hegyoldalak most tarkábbak, színesebbek, virágdiszük dúsabb, mint „normális időjárásu,, években.

az erdők koratavaszi növényzetének téli nyugalmi szakasza az idén ugyanis meghosszabodott, az első vadvirágok március elején helyett csak április elején jelentek meg. a néhány napra beköszöntött nyári meleg teljes virágzásra serkentette ezeket a növényeket, az április végi lehülés pedig valóságos „konzerválta,, ezt az állapotot. a koratavaszi növényzet sok fényt kíván, ezért április végén rendszerint elpusztul, mert az erdők lombzata ekkor már elzárja előle a nap sugarait. az idén viszont lassabban lombosodnak a fák, s ez is meghosszabbítja a néhány hete kinyílt virágok életét. a második szakaszt, a májusi növényzetet azonban szeren csere nem zavarta az alacsonyabb hőmérséklet - hiszen a korábbi felmelegedés már megindította a vegetációt - s így már megjelentek ennek az időszaknak a virágai is. az erdők aljában tehát most egyszerre virítanak a koratavaszi virágok: a lila és fehér keltikék, a sárga szellőrózsák, a salátaboglárkák és a galambvirágok meg a május jellegzetes növénykéi: a gyöngyvirág, a salamonpecsét, a waldsteinia és az apró veronika.

egy kisebb turán, a budai hegyekben, vagy bármilyen más hegyvidéken, a kiránduló legalább 200 növényféléseggel találkozhat. a bükkös erdőkben 25, a tölgyesekben 60, a nyílt bokorerdőkben 100-120 különbözőféle növény él; minél ritkább az erdő lombzata, annál több, s ezek a különféle erdőtársulások még egy kisebb hegy oldalában is sűrűn váltják egymást. a sok névényféle egyrésze természetesen fű, vagy a laikus szemlélőnek alig feltűnő egyéb zöld növény, most az idej május elején azonban több tucatnyi a színes szirmokkal pompázó fák-, cserje- és vadvirág-féleség száma is. „hála,, a szeszélyes időjárásnak, most egyszerre nyílik a legkedveltebb tavaszi virág sokféle áprilisi és májusi változata, a legkorábbi „illatos,,-tól, egészen a lombos fák tövét kedvelő „erdei,, ibolyáig./mti/

..-

- 3 -

bb 4. huszezer kerámiatárgy kerül nyugati országokba magyarszombatfáról

vid ete sz b ki

1962. május 5.

a vas megyei fazekasság központjában, magyarszombatfán, befejezték a kerámiagyár bővítését. új anyagtárolókat építettek, s ennek eredményeként javul gyártmányaik minősége. az üzemben készülő ha gyományos és modern kerámiák keresettek több nyugati országban. a kis üzemből az idén 20.000 kerámiatárgy kerül angliába és svájcba. /mti/

.-.

- 4 -

bb. 5. önkéntes brigádok parkosítanak az üllői uti új városrészben

i sb/tr/gy/vg

1962. május 5.

a kőfaragó- és épületszobrászipari vállalat parkosító építésvezetősége már több mint százezer négyzetméternyi területen díszítette fákkal, virágokkal, kerti utakkal és játszóterekkel az üllői uti új lakótelep épületeinek környékét. a 9. kerületi tanács és a kerületi kiesz bizottság kezdeményezésére az új otthonok lakóinak és az iskolák fiataljainak önkéntes brigádjai is segítenek ebben a munkában. a kerület hét középiskolája naponta egy brigádok küld a lakótelepre, a lakók pedig vasárnaponként dolgoznak. így júniusig több mint kétezer órai társadalmi munkával csaknem 10 000 négyzetméternyi területen egyengetik a talajt, előkészítik a földet a füvesítésre és a virágok elültetésére. /mti/

.-.

bb. 6. háromezer sirályfészek a fehértői rezervátumban - költenek a halászmadarak

vid j/gy/ká

1962. május 5.

egy hónapja jöttek meg a dankasirályok a fehértői rezervációba téli szállásukról, a földközi-tenger meleg partjairól. a vadvizországi jellegzetes madarai nálunk költenek ugyan, mégis az évnél csak egy kis részét töltik hazánkban: ahogy felnevelik fiókáikat, máris bucsút mondanak.

most a szokottnál is nagyobb számban fészkelnek a dankasirályok a fehértői rezervátumban. sásból és nádból mintegy 3 000 fészket raknak. nemsokára, ha kikelnek a fiókák, 14 000 - 15 000 halászmadár tanyázik majd a védett terület szigetein.

a sirályok egyébként nagyon hasznos madarak. a tavaszi mezőgazdasági munkák idején az ekevas nyomában haladnak, s szorgalmasan tisztogatják a frissen szántott földet a bogaraktól, s más mezei kártevőktől. ma már a dübörgő traktorokkal is megbarátkoztak: csapatosan, fehér „slepp”-ként követik a gépeket. /mti/

.-.

8.10

- 5 -

Handwritten signature

bb. 7. „szeretem és igen nagyra becsülöm a magyar muzsikát,, -
Lorin Maazel budapesten

i fe/gk/gy/sr

1962. május 5.

vendégszereplésre budapestre érkezett Lorin Maazel, a világhírű amerikai karmester és már próbát is tartott a magyar állami hangverszenyekarral, majd a budapesti Filharmoniai Társaság zenekarával.

a neves vendégművész két ízben lép a budapesti közönség elé. május 7-én az Erkel színházban az állami hangverszenyzenekart vezényli. Mozart nótturnóját és a d-dúr szimfóniát, valamint Brahms 2. szimfóniáját játsszák. a budapesti Filharmoniai Társaság május 10-1, a Zeneakadémián tartandó hangversenyén Sibelius 7. szimfóniáját, Sztravinszkij Petruska szvitjét és Muszorgszkij-Ravel: egy kiállítás képei című művét vezényli.

Lorin Maazel munkájáról a következőket mondotta a magyar távirati iroda munkatársának:

- sokat „utazó,, karmester vagyok. egy évben mindössze husz napot pihenek. szabadságom alatt azzal „szórakozom,, hogy új partitúrákat tanulmányozok. erre sajnos máskor nem jut időm, mert meglehetősen nagy a hangverseny-repertoárom.

- szeretem és igen nagyra becsülöm a magyar muzsikát. őszinte figyelemmel kísérem az új műveket, sok szépet találtam közöttük. most mégis „diplomatikus,, leszek és nem nevezek meg egyet sem. csupán azt szeretném hangsúlyozni, hogy az új magyar művek igen érdekes fejlődésről tanuskodnak. új hang jelentkezik, amelyet a művészek örömmel üdvözölnek.

- hangversenyeimen szinte állandó jelleggel szerepelnek magyar művek. Bartóknak csaknem valamennyi alkotását repertoáromra tűztem, gyakran vezényelem Kodály Jánosát és a Psalmus Hungaricumot. úgy érzem - mondotta befejezésül -, hogy minden verbeli muzsikás szíves-örömmel játssza, dirigálja a magyar műveket. /mti/

..

8.15

- 6 -

Lorin Maazel

bb. 8. tizenkét méter széles sétányt kap a római part - bizottság szervezi a társadalmi munkákat Óbudán

hi/sze/gy/sr

1962. május 5.

a múlt évben Óbudán az egy főre jutó társadalmi munka értéke meghaladta az ötven forintot. az idén még szervezetebé teszik a társadalmi összefogást: a különböző helyi szervezetek képviselőiből alakult bizottság szervezi és osztja el a munkára jelentkezőket, biztosítja számukra az anyagot és kéziszerszámokat.

az Óbudaiak társadalmi munkatervében az idén is több fontos városrendezési feladat szerepel. folytatják például a parkosítást, tereprendezést a római partra, ahol 12 méter széles sétányt létesítenek. az idén a váregényes folyópartnak a vasuti hídtól egészen a Dunakioszkig terjedő szakaszát már rendezett sétautak kötik majd össze, amelyet padsorok szegélyeznek.

a terület csinosításában a helyi szervezetek is részt vesznek. a kerületi Kisz-bizottság 20 000 társadalmi munkórát ajánlott fel. a fiatalok főként a névizi-uti sportpályánál, az Árpád-hídfőnél és a Korvin utó utcában kijelölt építési, városrendezési, parkosítási munkákra vállalkoztak. számottevő a szülői munkaközösségek és az üzemek részéről felajánlott segítség is. az iskolák, napközik csinosításán, tatarozásán kívül a felszerelés gyarapítását is elősegítik: 33 intézmény például társadalmi úton kap hangosító berendezést.

a tanács osztályai egy-egy különleges helyi feladat megoldásához kéri a lakosság támogatását. a kereskedelmi osztály például az Erdőfalva út 79 szám alatt létesülő közért-üzletház építésénél a hegyvidéki lakosság segítségét kívánja igénybe venni.

a házközelési igazgatóság, amely mintegy 1 500 épület karbantartásáról gondoskodik, mintegy 55 000 munkaórának megfelelő társadalmi hozzájárulásra számít. ezt a segítséget az épületeken adódó kisebb-nagyobb javítási munkák elvégzésére, illetve a házak udvarainak rendezésére veszik majd igénybe. /mti/

..

8.20

- 7 -

Lorin Maazel

bb. 9. restaurálták és helyére vontatták az utolsó hajómalmot

i sb/tr/gy/vq

1962. május 5.

az országos műemléki felügyelőség helyreállította a közép-európában is ritkaságnak számít ráckevői hajómalmot. ez az ország utolsó hajómalma, amelyet még meg lehetett menteni a pusztulástól, pedig egyik hajótteste majdnem tíz évig volt víz alatt és szinte teljesen elkorhadt. a duna fenekéről kiemelt völgy-hajót - amely a vizikerék tengelyén ek egyik végét tartotta - már javítani sem lehetett és ezért újra ácsolták. korhű szerkezetekkel és az utolsó hajómalom segítségével restaurálták a malmot is. a csaknem 100 éves hajómalmot most már végleges helyére vontatták. a híres ráckevői savoyai kastéllyal szemben, a soroksári dunaág partján kötötték ki, hogy két értékes műemléket láthassanak egy helyen a ráckevői felkereső turisták. a jövő néten adják át az újjáépített és magyarász feliratokkal is ellátott malom-muzeumot a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának, amely később intézkedik ennek a műemléknek gondozásáról és látogatásának rendjéről. /mti/

..

bb. 11. öt ország szakszervezeteivel leveleznek a vas megyei szakszervezeti bizottságok

vid j/gy/sr

1962. május 5.

a vas megyei szakszervezeti bizottságok öt ország testvér szakszervezeteivel leveleznek, ismerkednek. az osztrák szakszervezeti szövetség burgenlandi szervezetével különösen a közalkalmazottak tartanak fenn szoros barátságot. a burgenlandiak már jártak vas megyében, ismerkedtek több szakszervezeti bizottsággal, taggal. legutóbbi levelükben írták, hogy a nyáron újra szeretnének a vasiakkal találkozni. a csehszlovák szakszervezetekkel is állandó kapcsolatban állnak a vas-megyének. több szakma képviselői jártak bratislavában és más csehszlovák városban, s onnan viszont látogatást tettek szombathelyen. a szovjetunióban járt szakszervezeti funkcionáriusok leveleznek vendégfogadóikkal. beszámolnak a szervezeti élet eseményeiről, a munkasikerekről. a franciaorj

szági cgt bordeauxi szervezetével és olasz szakszervezeti szervekkel is gyakran váltanak levelet a vasiak. ezek a levelező és személyi kapcsolatok segítik a vasi szakszervezeti munkát. /mti/

..

- 8 -

bb. 10. új kiállításokra készül a mezőgazdasági múzeum: május közepén nyílik az erdőművelési, az év második felében a baromfitenyésztési kiállítás

i cs/j/gy/ká

1962. május 5.

a mezőgazdasági múzeum az utóbbi években a nagyüzemi mezőgazdaság szemléltető iskoláivá fejlődött; régebbi állandó jellegű kiállításait felújítva, korszerűsítve, a mezőgazdasági kutatási eredmények és a gyakorlati tapasztalatok gazdag példatárát bocsátja a hazai és a külföldi látogatók rendelkezésére. a múlt évben két újjászervezett állandó kiállítást nyitott meg a múzeum: a szarvasmarhatenyésztési, majd pedig a takarmánygazdálkodási kiállítást. csupán a legutóbbi 4 hónap alatt csaknem 10 000 termelőszövetkezeti tag látogatta meg ezeket a kiállításokat.

a múzeum most két újabb állandó jellegű kiállításra készül. a nagyrészt elavult, régi erdőhasznosítási kiállítás helyén erdőművelési kiállítást rendez, amely elsősorban a fásítás hasznát, az erdei talajok legjobb hasznosítási módszereit, a csemete-nevelés és a korszerű erdőápolás tapasztalatait mutatja be. ugyanakkor elkészítették a nagyüzemi gazdaság követelményeinek megfelelő, új baromfitenyésztési kiállítás terveit is. az erdőhasznosítási kiállítást május közepén, az új baromfitenyésztési kiállítást pedig valószínűleg az év második felében nyitják meg. /mti/

..

bb. 12. buzagenetikai és nemesítési szimpozion martonvásáron

vid j/gy/ká

1962. május 5.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetében június 12-én, 13-án és 14-én buzagenetikai és nemesítési szimpoziont rendeznek, amelyen a hazai szakembereken kívül mintegy 50 külföldi szakember vesz részt a szovjetunióból, a népi demokratikus országokból és a nyugati államokból. több hazai és külföldi buzagenetikai és nemesítési szakember tart bemutatókkal kísért előadást. /mti/

..

9.05

- 9 -

9.05
9.05

bb. 13. a mozitól a trolibuszig, a cukorefehértő széntől az „olajivó”, fémig - sokmillió forintos importot takarít meg új termékeivel a kőbányai különleges „széngyár”,

i szf/hné/gy/vg

1962. május 5.

a műszénermelő vállalat az utóbbi időben számos új terméket állított elő. a közönség általában nem igen tudja mi a műszen és mire használják, noha a mindennapi életben lépten-nyomon hasznát veszi ennek az iparban szinte nélkülözhetetlen anyagnak, sokszor anélkül, hogy tudomást szerezne róla. a lángkoromból, szurokkokszból, vagy petrokokszból és grafitból kötőanyag hozzáadásával előállított műszénertermékek között legismertebb a mozigépek vetítőszené, a mikrofonszén, a gépkocsi tengelykapcsoló széngyűrűje, a hegesztőszén. ugynevezett csuszó műszen-kefét szerelnek például a trolibusz áramszedőjére, hogy óvja a vezetőket a gyors kopástól és csökkentse a szikrázást, ami a rádió- és televízióvetít zavarja. a szénkefék nagyrészt sokáig tőkés országokból importáltuk. évek kitartó kísérletezése után a műszénermelő vállalat ma már szériában gyártja csaknem az összes kefefajtákat. több mint ezerfajtát állít elő belőlük, amivel igen sok devizát takarít meg a népgazdaságnak. legutóbb ezemkívül számtalan más új műszénergyártmány került a választéklistára, köztük a magas intenzitású moziszen. az eddig gyártott alacsony intenzitású szenek ugyanis nem alkalmasak szélesvásznú és színes-film vetítésre. a vállalat most már gyártja ezt a két szénfajtát is és egyre kevesebbet kell behozni nyugatról.

a gyár. másik fontos terméke az aktív szén, amelyet cellulóze alapanyagból vegyi anyag hozzáadásával, hőkezeléssel készit. egyebek között a cukorgyárakban a cukrot színező nedvek elszívására, tehát a cukor szintelenítése, kifehéritése aktív szénnel történik. a gyár decolor-a-elvezésű legújabb aktívszén gyártmánya a fokozódó követelményeknek megfelelően az eddigi szénénél tökéletesebben fehérit és ezzel fokozza a magyar cukor kelendőségét a külföldi piacokon, ezenkívül megtakarítja külföldi fehéritő szén behozatalát. az élelmiszeripar tavaly 42 000 dollárt irányzott elő fehéritő aktívszén behozatalra, a műszénermelő vállalat azonban decolor-a-jával „lelőtte”, ezt az importot. sőt, most már a gyár visz ki decolor-a-t a német szövetségi köztársaságba, iránba, a német demokratikus köztársaságba és csehszlovákiába.

/folyt. köv./

9.10

- 10 -

bb. 13. / a mozitól... folyt./ gy

egyedülálló az országban a gyár színesfém porkohászati munkája is, amellyel rézporból, ónporból és más színesfémorból keverési, majd sajtolási eljárással, ugynevezett zsugorbronzot készit, elsősorban önkenő csapágyperselyek előállításához. a zsugorbronz rendkívül finom hajszálcsöves szerkezetű anyagát olajjal itatják át. az olajjal telített zsugorbronz csapágypersely a mozgás közben keletkező hő hatására kibocsátja pórusaiból az olajat, tehát állandó tökéletes kenést biztosít a csapágyaknak. másik rendkívül nagy haszna ennek az anyagnak, hogy rengeteg színesfémot takarít meg.

a kőbányai különleges „széngyár”, az utóbbi egy év alatt több mint 20 millió forint értékű importot tett feleslegessé ezekkel az új gyártmányaival. /mti/

bb. 14. piacra kerültek az első pecsenyekacsák a kecskeméti tsz-közi baromfitelepről

vid j/gy/ká

1962. május 5.

a kecskeméti vörös csillag, a petőfi és az alkotmány termelőszövetkezet ez évtől kezdődően közös baromfitelepet üzemeltet. az új telepről már piacra került az első rántani- való csirke-szállitmány, s mintegy háromezer 2 - 2.5 kilós pecsenyekacsa. a tervek szerint az idén 80 000 csibét, valamint kiskacsát nevelnek eladásra, s év végéig 15 vagon baromfihúst értékesítenek. összesen 3 000 000 forint bevételre számítanak, aminek egyrészt a telep fejlesztésére fordítják, a többit pedig összel felosztják az érdekelt termelőszövetkezetek között. /mti/

bb. 25. új téglagyár épült tápiógyörgyén

i áe/sze/gy/k1

1962. május 5.

a majdnem egy évszázados, évek óta nem működő kis téglagyár helyén megfiatalodott, korszerű gyár kezdte meg a termelést tápiógyörgyén. a régi üzemet többmillió forint költséggel átépítették, új gépi berendezéssel látták el. a saját áramfejlesztővel működő üzemben minden gépegységet külön villanymotor hajt, amelyek egyetlen irányítótábla segítségével működésbe helyezhetők. gépesítik a nyerstégla szállítását is, az ehhez szükséges gyárvasút most épül. az új gyár az idén már három és félmillió téglát ad a megye építőiparának, jövőre azonban ötmillióra, később pedig fokozatosan tovább növelik a termelést. /mti/

9.20

- 11 -

15. Lumniczer sándorról nevezik el a kapuvári kórházat

vid j/gy/sr.

1962. május 5.

kapuvár szülöttjéről, Lumniczer sándorról nevezik el a kapuvári járási kórházat. Lumniczer sándor 1821-ben született Kapuvárott, s mint orvos, megfordult európa minden nagyobb fővárosában, a szabadságharc alatt mint honvédorvos dolgozott, majd a honvédelmi bizottmány orvos-egészségügyi főnöke lett. a világháború fegyverletétel után 3 évig raboskodott, s csak nagyokára tudott mint orvos elhelyezkedni a budapesti Rókus kórházban.

a kapuvári kórház fennállásának 75. évfordulója alkalmából, júniusban, kapuvárott tartják majd a dunántúli sebészek vándorkongresszusát, ugyanakkor a kórház névadó ünnepségét is. /mti/

..

22. a köt-szövő ipar egyik legnagyobb és legkorszerűbb üzemévé fejlesztik a váci kötöttárugyárát

ide/hné/gy/ki

1962. május 5.

az öltözködésben, különösen a fehérneműviselésben mind nagyobb teret hódítanak a tetszetős, meleg kötött ruházati termékek. ezeknek a cikkeknek több mint egyötödét az iparág egyik legnagyobb üzeme a váci kötöttárugyár készíti. évente több mint kétfélmillió tréningruha, ugyanennyi férfi és női fehérnemű-garnitúra, többmillió pár kesztyű kerül innen az üzletekbe, s ezenfelül termelésük egyharmada - a különféle konfekcióáru - számos külföldi országban hódít piacot.

vác többiüzemével együtt a második ötéves tervben a kötöttárugyárát is jelentősen fejlesztik. ebben az időszakban több mint 16. millió forintot fordítanak az üzem bővítésére, építkezésekre. többek között új festő- és keletkikészítő üzemet, raktárakat, többszáz személyes öltözőket, mosdókat építenek. tetején bővítik és kiegészítik a gépparkot is. az építkezések egy része már megkezdődött. a termelés korszerűsítésével fokozatosan, évente 70 tonnával, növelik a gyártást és az ötéves terv utolsó évében kétezer tonna kötöttárut adnak a kereskedelemnek, vagyis körülbelül harmadával növelik a tervidőszakot megelőző évi átlagtermelést. már az idén csupán tréningruhából 170 000 garnitúrával többet gyártanak, mint tavaly, s ezeknek szín- és fazonválasztékát is lényegesen bővítik.

az ötéves terv végére a köt-szövő ipar egyik legnagyobb és legkorszerűbb üzeme lesz a váci kötöttárugyár. /mti/

- 12 -

9.25

Rajz/010

bb 17. fél évszázad a traktorok között

vid j vm ká

1962. május 5.

a baranya megyei bolyban nyugdíjba vonult mang béla, a helybeli gépállomás főmérnöke. ötven évvel ezelőtt gépészinasként kezdte pályáját egy uradalomban. 1949-ben főgépész lett a bolyi gépállomáson, pár évvel később pedig főmérnökké nevezték ki. noha annakidején csak hat elemi és inasiskolát végzett a gyakorlati munkában kiváló szakemberré képezte ki magát. tanácsért gyakran fordultak hozzá egyetemet végzett szakemberek, és szakiskolai tanárnak is meghívták. a 62 éves mang bélát egy egész vidék gépész-szakemberei vallják nevelőapjuknak: keze alól csaknem 200 szerelő és traktoros került ki, akik ma a helybeli vagy környékbeli gépállomásokon, termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban dolgoznak.

kereken fél évszázadot töltött a traktorok között. nyugdíjba vonulása után azonban nem sokáig élvezte a megérdemelt pihenést. mint mondotta: belebetegszik a „tétlenség,-be. nemrég aztán megjelentek nála a helybeli kossuth tsz vezetői, és felkérték, hogy vállalja el a gazdaság gépészeti csoportjának patronálását. mang béla azóta frissen, jó kedvvel és egészségesen dolgozik a termelőszövetkezet géptelepén. pártoló tagként segíti a szövetkezeti gazdákat és csupán háztáji földet fogadott el a munkájáért. gondját viseli a traktoroknak, munkagépeknek, s neveli a fiatal traktorosokat, szerelőket. családjából ketten választották az ő foglalkozását: egyik fia a gépállomás kiváló szerelője, egyik unokája pedig a kossuth tsz-ben ipari tanuló. /mti/

..

bb 24. virágzik a kamilla a sárréti sziken: 50 vagon szikfü felvásárlására számítanak a kőrös-vidéki földművesszövetkezetek

vid j vm ká

1962. május 5.

a kőrösök vidékén, a sárrét szikes talaján és ujkigyós környékén bontogatja szirmait a szikfü, vagy más néven kamilla virága. a szikes síkságon valóságos virágszönyeget alkot e kellemes illatú gyógynövény. a külföldön is nagyon keresett szikfü-virágból a kőrös-vidéki földművesszövetkezetek 50 vagonnal szándékoznak felvásárolni. a gyűjtőket különleges, erre a célra gyártott fésűkkel látják el. /mti/

..

- 13 -

9.30
Rajz/010

bb 18. a múlt évinél mintegy 25 százalékkal nagyobb összeget fordítottak Eger szűpitésére, fejlesztésére

vid sze vm sr

1962. május 5.

Eger város idei költségvetésében több mint negyven millió forint az előirányzott összeg, az elmúlt évinél 25 százalékkal több jut a város fejlesztésére, szűpitésére. Járdák, hidak javítására, három és félmillió forintot költenek az idén. A parkok felújításá bővítésére előirányzott összeg jóval meghaladja a kétmillió forint jelentősen növelték az idén a szociális otthonok, iskolák, óvodák és napközi otthonok fejlesztésére fordítandó összegeket is. Rendezt az eger-patak medrét, az új lakótelep csatornahálózatát is kétmillió forintos költséggel fejlesztik. A költségvetési összeget lényegesen kiegészíti a nagyművi társadalmi munka-akció, amelyet a hazafias népfront felhívására a város lakossága felajánlott és végezt a város szűpitésére, rendezésére./mti/

bb 21. kisállattenyésztő ifjúsági szövetkezet az egyik székesfehérvári iskolában

vid n vm sr

1962. május 5.

A dégi hunyadi János gyermek otthonban sikerrel működő ifjúsági szövetkezet mintájára a székesfehérvári úttörő általános iskolában is kisállattenyésztő ifjúsági szövetkezet alakult. Megválasztották az ifjúsági szövetkezet vezetőségét. A helyi vörösmarty termelőszövetkezet négyezer négyszögöl földet engedett át a fiataloknak, hogy a kisállattenyésztéshez szükséges takarmányféleségeket ott természetessék. A dégi ifjúsági szövetkezetből csincsilla nyultenyésztőrszet, a székesfehérvári baromfikelteztő állomástól pedig hatszáz napos csibét kaptak az „induláshoz”.

Székesfehérvár városi tanácsának végrehajtóbizottsága, az iskola tőszomszédságában álló épületet átengedte - mintegy ezernyolcszáz négyszögölnyi területtel - az ifjúsági szövetkezet céljára./mti/

- 14 -

9.35

Rényi 1015

bb 19. újfajta hajóut-jelző automatát próbáltak ki a dunán

i sb/tr vm vg

1962. május 5.

A dunán parti és uszó jelzőállomások villanó lámpái mutatják éjjel a hajósoknak a biztonságosan járható hajóztó utat. A lámpák azonban nappal is világítanak, s ezért gyakran cserélni kell az állomások energiaforrásait, az akkumulátorokat. Ezért az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóság dolgoztó újfajta hajóztó utjelző automatát készítettek, amely a hajnali világosodástól önműködően kikapcsolja és este pedig újra üzembe helyezi a villanó lámpákat. A kísérleti berendezések próbája most fejeződött be, miután hat hónapig ellenőrizték a győri, a budapesti és a bajai dunaszakaszon. A forró nyárban és a leghidegebb téli napokon is kifogástalanul működtek az új automaták. Az ötletes szerkezettel az eddigi kétfő helyett csak négyhetenként kellett cserélni az akkumulátorokat, felére csökkentették a lámpák áramfogyasztását. A kedvező tapasztalatok alapján rövidesen megkezdik az újfajta automaták gyártását és ezekkel korszerűsítik az összes hazai hajóutjelző állomást./mti/

bb 33. már valamennyi berendezést helyére emelték a borsodi vegyikombinát földgázbontó üzembén

vid te vm ki

1962. május 5.

A borsodi vegyikombinátban a műtrágya alapanyagául szolgáló nitrogént az év végén az eddig használt generátorgáz helyett földgázból állítják elő. Erre a célra földgázbontó állomást építenek. Az új gyárresztleg határidő előtti üzembhelyezésére 16 vállalat részvételével szocialista komplexbrigád alakult.

A vállalatok együtműködésének eredményeként a láng gépgyár dolgoztó határidő előtt felszerelték a két, egyenként 28 tonnás, vízelőmelegítőt, az autóhűtőket és a reaktorokat. A vegyiműveket szerelő vállalat befejezte a földgázbontó üzem külső csővezetékekének szerelését. Az április 4. gépgyár dolgoztó felszerelték a két hőértékesítő kazánt, a kohókőművesek pedig hozzáfogtak a kazán belső falazásához.

Az üzembeléshez szükséges két gázfuvót a szovjetunió szállítja. A motorok már megérkeztek, s a mélyépítők megkezdtek a gépek alapjainak készítését.

Az összehangolt munka eredményeként eddig mintegy háromhetes előnyre tettek szert a földgázbontó állomás szerelésén dolgoztó vállalatok, s a bvk új üzembén már valamennyi berendezést helyére emelték./mti/

9.40

1000

- 15 -

bb. 16. a 8. pártkongresszus tiszteletére új kezdeményezések a kereskedelmi dolgozók versenyében - 60 millió forint megtakarítás a verseny múlt évi eredménye

tó/n/gy/vg

1962. május 5.

a kereskedelmi dolgozók a múlt évben 60 millió forint megtakarítást értek el versenyvállalásaik teljesítésével. ez az összeg kizárólag a szállítási költségek a kötbérek és a betéjkezdési százalék csökkentéséből, valamint a csomagoló géngyölegek fokozottabb megóvásából tevődik össze. olyan vállalatokat nem is tehetnek a kereskedelmi dolgozók, amelyek a legkisebb mértékben is elősegítenek a vásárlók megkárosítását.

az eredmények elérésében igen nagy a szerepe annak, hogy a kereskedelmi dolgozók körében is egyre jobban terjed a szocialista brigádmozgalom. az első ilyen brigád 1959 végi megalakulása óta már 400 brigád nyerte el a megtisztelő címet, 2 000 pedig most versenyez érte. a kereskedelemben dolgozó szocialista brigádok fő célja a társadalmi tulajdon védelme és a vásárlók segítése, a vevőközönség érdekeinek védelme, valamint az állandó önképzés. azokban az üzletekben, amelyekben szocialista, vagy szocialista címert versenyző brigádok dolgoznak megszűntek a leltárhiányok. a vásárlók is érzik a mozgalom eredményeit. szembetűnik a boltok tisztasága, rendezettség és az átlagosnál udvariasabb, pontosabb kiszolgálás is. ez annak is tulajdonítható, hogy a szocialista brigád versenyben résztvevő mintegy 18 000 kereskedelmi dolgozó rendszeresen tanul. azok részére, akik állami, vagy szervezett szakmai oktatásban nem vesznek részt, meghatározott időközönként áruismereti, vagy más szakmai előadást tart egy-egy jól képzett dolgozó.

a szocialista brigádvezetők országos értekezlete óta fokozódott az érdeklődés a mozgalom iránt, sorra alakulnak új brigádok. mind több brigád és üzlet tesz felajánlást a 8. pártkongresszus tiszteletére. a budapesti verseny áruház dolgozói például elindították a „fizessük meg adósságainkat”, mozgalmat, amelyben vállalták, hogy a múlt évi nyereség befizetési elmaradást adósságként kezelik és az így fennálló egymillió forint tartozást 1965 végéig az évi nyereségi tervek teljesítésén felül letörlesztik az államnak. csatlakozásra szólították az ország valamennyi áruházát, amelyek tavaly elmaradtak a nyereségbefizetési terv teljesítésében. a soproni vendéglátó vállalat a boltok tisztán tartására, csinosítására indított országos mozgalmat. /mti/

--

- 16 -

9.50

10²⁵ Zel

bb. 27. országos dalostalálkozó székesfehérvárott

vid n/gy/sr

1962. május 5.

székesfehérvár kulturális életében fontos eseménynek ígérkezik a nyári országos dalostalálkozó, amelyen június 23-án és 24-én az ország minden részéről huszonhárom kórus vesz részt. ez alkalommal ünneplik a székesfehérvári máv kórus megalakulásának hetvenedik évfordulóját. a találkozóra az eddigi bejelentések szerint, több mint ezer dalos érkezik székesfehérvárra az ország minden részéről. /mti/

--

bb. 26. ötezer méternél mélyebb furásra készülnek a zalai olajkutatók

vid te/gy/ki

1962. május 5.

a zalai olajkutatók és geológusok következtetései szerint az ugynevezett alaphegység alatti ősközetek szénhidrogéneket, olajat és földgázt tartalmaznak. az olajkutatók eddig két ízben próbálkoztak lehatolni az alaphegységig, kísérletük azonban műszaki-technikai okokból sikertelen maradt.

a dunántúli kőolajfurási üzem műszaki kollektívája az előző két kísérlet tapasztalatait is felhasználva új mélyfurási tervet dolgozott ki. az ötezer méternél mélyebbre tervezett első szerkezetkutató furást a nagylengyeli olajmezőn mélyítik le, mert itt a legkedvezőbbek a földtani viszonyok. a nagymélységű kut furásához megteremtették a technikai és műszaki feltételüket, s a terv szerint ebben a hónapban megkezdik a furást is. erre a célra korszerű furóberendezést alakítottak át, illetve bővítettek ki újabb gép- és szivattyú egységekkel.

a nagylengyeli mélyfurás befejezése, a geológiai és furási adatok feldolgozása után, az összes tapasztalatok felhasználásával a délzalai olajmező - valószínűleg a jövő évben - megkezdődik az ötezer méter, vagy ennél is mélyebb szinten levő kőolajrétegek tervszerű feltárása. /mti/

--

9.58

10²⁵ Zel

- 17 -

bb. 23. tizenöt- és főlezer választóval beszélgettek a tanácsok és népfront bizottságok tagjai a nyíregyházi járásban

vid hmé/gy/sr

1962. május 5.

Jól hasznosították az elmúlt hónapokat a nyíregyházi járásban a tanácsok és a népfront bizottságok tagjai. a választókerzetekben 918 kisgyűlést tartottak, 15 500 választóval találkoztak és beszélgettek a községet, a dolgozókat érdeklő kérdésekről. a kötetlen beszélgetéseken a munkások elmondták véleményüket, problémáikat. sokat foglalkoztak a községfejlesztési tervek végrehajtásával, a termelőszövetkezetek jövőjével. a beszélgetéseken a dolgozók ígéreteket tettek, hogy társadalmi munkájukkal is támogatják a tervek megvalósítását. nyírpazonyban a kisgyűléseken megjelent 300 választó közül 272 ajánlott fel társadalmi munkát ut- és járdaépítéshez. vencesellőn eddig 27 000 forint értékű munkával járultak az utépítéshez. a járás községeiben egyébként - nem utolsó sorban a személyes beszélgetések hatására - több mint 600 000 forint értékű társadalmi munkafelajánlást tettek az ideai tervek megvalósításához.

a községek lakói kérték a tanácsok és a népfront bizottságok tagjait, hogy - az ideihez hasonlóan - évenként legalább kétszer tartsanak kisgyűlést a választókerzetekben, s ismerjék velük a tervek végrehajtását és a tanácsok fontosabb határozatait. /mti/

bb. 28. több mint három hónappal a határidő előtt szerelésre átadják a tiszai vegyikombinát lugregeneráló üzemét

vid te/gy/ki

1962. május 5.

a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárának egyik fontos létesítménye lesz a hatmillió forintos költséggel épülő lugregeneráló. a kétemeletes épületben a termelőüzemen kívül mészraktárt és szociális helyiségeket alakítanak ki. építését az elmúlt évben kezdték meg előregyártott elemekből és kohósalakból készült falpanelokból. a párt 8. kongresszusának tiszteletére az építők elhatározták, hogy a lugregeneráló üzemét a november 30-i határidő előtt, augusztus 20-ára átadják a szerelőknek. ömti/

10.05

- 18 -

bb. 29. kétezeregyszázötven különböző címletű bankjegyet és pénzermét gyűjtött össze egy olajmérnök.

vid n/gy/sr

1962. május 5.

Kiss Lajos nagylenyegyi olajmérnök csaknem egy évtizede gyűjti a különféle címletű bankjegyeket és pénzerméket. gyűjteményében tíz ország pénzei találhatóak, közte számos értékes és ritka bankó és érme, birtokában van többek között egy gouldenes bankó is. nemrég értékesnek számító öt koronás bankóra tett szert: 1919-ben nagykanizsán hocsátották ki, mint városi pénzt, s az egyik aláírója, sneff józsef a városi direktorium elnöke volt. /mti/

bb. 30. az idén már rendszeresen telteljesíti tervét az esztergomi szerszámgépgyár

vid te/gy/ki

1962. május 5.

az esztergomi szerszámgépgyár tavaly 95 százalékre teljesítette tervét. az elmaradást súlyosította, hogy nemcsak hazai, hanem külföldi megrendelésre készülő gépekkel is adósak maradtak. az idén teljesen átszervezték a munkát. elsőként az üzem „szívében”, a forgácsolóban - ahol több mint tízezer féle alkatrészt gyártanak - gyorsították meg a munkát. az univerzális esztergákról többszáz munkadarabot tettek át a négyszeres termelékenyséigű másoló- és revolveresztergákra. egy betanított munkás egyszerre 5-6 ilyen félautomata gépet kezel, s így a magasabb szakképzettségű esztergályosokat más, igényes munkára alkalmazhatják. ezzel nagyrészt pótolták a szakmunkáshiányt. a minőséget főleg azzal javították, hogy több finommegmunkáló gépre olyan ugynevezett aktív mérőberendezést szereltek fel, amellyel a dolgozó már munka közben ellenőrzi a minőséget. ezenkívül többszáz új technológiát dolgoztak ki. a szerelőket úgy csoportosították, hogy szalagszerűen követik egymást és több szállítóeszközzel, daruval könnyítettek munkájukat.

a nagy technológiai fejlődés eredménye, hogy a gyár az idén - jóllehet terve 15 százalékkal nagyobb a tavalyinál - rendszeresen telteljesíti tervét. /mti/

10.10

- 19 -

bb 20. negyedmillió köbméter földet mozgatnak meg, tizezer holdat víztelenítenek a csörnőc-herpenyő szabályozásával

vid j vm ká

1962.május 5.

nagyszabású vízrendezési programot valósít meg a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság: szabályozzák a csörnőc-herpenyőt, a rába jobbparti főlecsapoló csatornáját, a vízfolyás nádasd és darabosnegy között ered és sárvárnál ömlik a rábába. a lecsapoló csatorna medre az utóbbi években annyira feltöltődött iszappal, hogy a rába áradásakor már nem tudta a folyó felesleges vizét elvezetni, s így nagy területek vizesedtek el.

a tervek szerint a csörnőc-herpenyő szabályozása 1965-re fejeződik be. a csatornázás során negyedmillió köbméter földet mozgatnak meg, mintegy 11 millió forintos költséggel. a szakemberek szerint a rába jobboldali főlecsapoló csatornájának szabályozásával 10.000 katasztrális hold szántót és rétet víztelenítenek./mti/

bb 31. száznetven műszer egy műszerfalon

vid te vm ki

1962.május 5.

az almásfüzitői timföldgyár műszaki dolgozói már sok korszerű műszerrel, jelző-és vezérlő szerkezettel tökéletesítették a termelést. a feltáró üzemszben például olyan nyomás-és mennyiség szabályozót állítottak fel, amely önműködően adagolja a luggal kevert bauxitot a berendezésekbe. ezzel megszűntek a régebben gyakori üzemzavarok és gazdaságosabb lett a termelés. megoldották a különböző folyadékokat tároló nagy tartályok automatikus ürítését is és már több technológiai folyamatot teljesen automatizáltak. most központi vezérlőtermet építenek. ennek műszerfalán 170 különböző műszert, jelzőt és szabályozót helyeznek el. a diszpécsernek ezeken látnatják majd az egész gyár termelési folyamatát, figyelemmel kísérik a berendezések minden „mozdulatát”, és hiba esetén azonnal intézkedhetnek. a műszerek szerelését már megkezdték./mti/

10.20

- 20 -

bb 32. május 14: kezdődik az érettségi... több mint 35.000 fiatal fejezi be tanulmányait az idén a középiskolákban - csaknem 12.000 „felöltt diák”, végez a gimnáziumok és a technikumok esti, levelező tagozatain

i vt/hné vm sr

1962.május 5.

a középiskolák negyedik évfolyamaiban rövidesen megkezdődnek az évvégi összefoglalók, majd május közepén az írásbeli érettségi vizsgák.

az előkészületekről, a vizsgák módszeréről, a korábbiakhoz képest bevezetett változásokról az illetékesek tájékoztatták az mti munkatársát. elmondották, hogy az idén végzők száma - a dolgozók középiskoláiban tanulókat is beleértve - országosan meghaladja a 47.000-ret. a gimnáziumok negyedik osztályaiban csaknem 25.300 diák készül az érettségre, a technikumokban pedig több mint 10.000 fiatal a képesítőre. a gimnáziumok és a technikumok esti, illetve levelező tagozatain csaknem 12.000 „felöltt diák”, fejezi be az idén középiskolai tanulmányait. közölték, hogy az előző tanévben benevezett részleges gimnáziumi érettségi reform továbbra is érvényben marad, s a vizsgaszabályzatot csak kisebb módosításokat eszközöltek. a közgazdasági technikumokban az idén először képesítőznek a kísérlet képpen bevezetett vállalati gazdaságtan című tantárgyból.

a szóbeli érettségi vizsga tételeinek egy részét a művelődésügyi minisztériumban dolgozták ki, s ezeket már meg is küldték a gimnáziumok igazgatóinak. a másik részt az iskolák szaktanárai állítják össze. az írásbeli tételeket május 10-ig küldi ki a minisztérium. a korábbi gyakorlathoz képest változás, - s ez egyben növeli az illetékes helyi szervek önállóságát - hogy az érettségi vizsgabizottság elnökeit a minisztérium helyett a megyei /megyei jogú városi/ tanácsok művelődésügyi osztályai, illetve budapesten a fővárosi tanács oktatási osztálya jelöli ki.

arra a kérdésre, hogy mit tartalmaznak a szóbeli érettségi tételek, s melyek a legfontosabb követelmények a vizsgán, a következő választ adták: a magyar irodalmi tételek például főként a tizenkilencedik és a huszadik század irodalmát ölelik fel. a vizsgázóktól elsősorban azt követelik meg, hogy jól ismerjék a kor társadalmi kérdéseit, az íróknak ezekre adott válaszát, s tisztában legyenek az olvasott művek eszmei-művészeti értékeivel.

/folylt.köv./

10.30

- 21 -

/bb 32. május 14:..... 1.folyt./vm

az idén elmarad a külön irodalomelméleti-politikai tétel. történelemből elsősorban történelemszemléletük fejlettségéről kell számot adniok a jelölteknek, feladatuk annak bebizonyítása, hogy a történelmi materializmus módszerével vizsgálják a történelmi eseményeket. a matematikai szóbeli tételek a gimnáziumi matematika-tananyag lényeges részeit foglalják magukban, s hiányoznak a formális ismereteket igénylő anyagrészek.

elmondották még, hogy a tételek összeállításánál figyelembe vették a tananyagcsökkentést. a vizsgabizottság fő feladata, hogy az érettségiben a tanulók gondolkodási képességét, az elsajátított ismeretek gyakorlati alkalmazásának készségét, a marxista-leninista műveltség szintjét vizsgálják. ezeknek a leglényegesebb követelményeknek alapján állapítják majd meg az érdemjegyeket. a tételek száma egy-tantárgyban - akár csak tavaly - most sem lehet több 32-nél.

a tájékoztatás befejezéseként ismertették az érettségi, illetve képesítő vizsgák „menetrendjét”, „eszerint a gimnáziumi írásbeli vizsgák időpontja a következő: magyar nyelv és irodalom május 14, matematika május 15, orosz nyelv és irodalom május 16. egyéb idegen nyelvből az iskola által választott időpontban, de legkésőbb május 19-ig bezárólag kell az írásbeli vizsgát megtartani. a közgazdasági technikumokban az írásbeli vizsgák május harmadik hetében lesznek. a gimnáziumi szóbeli érettségire, illetve a közgazdasági technikumi szóbeli képesítő vizsgákra június 1-30 között kerül sor.

a dolgozók középiskoláinak negyedik évfolyamaiban május 9, 10 és 11-én lesznek a szóbeli osztályvizsgák. az írásbeli érettségi, illetve képesítő vizsga időpontja június 1, 2, 4 és 5-e. a szóbeli érettségi, illetve képesítő vizsgákat június 18 és július 14-e között tartják./mti/

- . -

- 22 -

10.38

Handwritten signature

bb 34. a kongresszusi versenyben gazdaságosabban termelnek tatabánya legnagyobb aknájának dolgozói

vid te vm ki

1962.május 5.

tatabánya legnagyobb aknájában, a tizenegyesben, a kongresszus tiszteletére indított munkaverseny egyik legfontosabb célja az önköltség csökkentése. elsősorban a süritett levegővel gazdálkodnak takarékosan. máris megjavították a bányát behálózó csővezetékét és a csapatok is vigyáznak arra, hogy ne „szökjön ell”, a drága energia. a vezetékálózat megjavításával növekedett a levegő nyomása és ezzel a fejtőkalapácsok teljesítménye is. régebben egy tonna szén fejtéséhez 220 köbméter süritett levegőt használtak fel, most pedig csak 160 köbméterre van szükség. a versenyben ezt még újabb tíz köbméterrel akarják csökkenteni, s így az idén egymillió forintot takarítanak meg. az elhagyott fejtésekből kimentett th-gyűrűk újabb felhasználásával az idén 1.4 millió forinttal csökkentik az önköltséget. ezenkívül új robbantási technológiát dolgoznak ki, s így kevesebb robbantóanyaggal értékesebb, darabosabb szenet nyernek./mti/

- . -

bb 35. felszántották a feljegyzések szerint nyolcszáz éve türetlen ölbői csikólegelőt - több mint ötszáz holdas nyárfatelepítés a bábolnai állami gazdaságban

i so/gg vm ká

1962.május 5.

a bábolnai állami gazdasághoz tartozó ölbői csikólegelő korábban a pannonhalmi apátság birtokának része volt. feljegyzések szólnak arról, hogy e területet nyolcszáz esztendeje legelőnek használták, s nyilvánvalóan azelőtt sem járt eke a homokos földben. ám ez a mintegy ezer hektáros terület csak névleg volt legelő, ugyanis a növényzetet az első erősebb tavaszi napfény kiégette és ettől kezdve főleg a csikók jártatására használták.

most bábolnán a csibenevelés lett a legfontosabb állattenyésztési üzemág és a csikólegelőt másképp kívánják hasznosítani. a nyolc évszázada ekét nem látott területet nyolcvan centiméter mélyen megforgatták és ez év tavaszán megkezdődött a nyárfa-telepítés. a homokos föld erdősítésénél az olasz módszert alkalmazták: földöröső gépekkel a talajvíz szintjéig lyukat furtak, mélyre helyezték el a nyár-husángokat és csemetéket, hogy a megmaradásukat biztosítsák. annak ellenére, hogy az elhuzódó tél, majd a növényzet gyors kiszáradása a fásítási idenyt nagyon megrövidítette, a gépek alkalmazásával több mint 500 holdon ültették el a csemetéket ez év tavaszán. a korszerű módszerek alkalmazásának eredményeként az ültetett nyárcsemeték csaknem kivétel nélkül kiszáradtak.

a nagyarányu telepítést ősszel folytatják./mti/

0.44

- 23 -

Handwritten signature

bb 36. fejlődnek a japán-magyar kereskedelmi kapcsolatok - sikeres részvétel az osakai nemzetközi vásáron - japán cégek a budapesti ipari vásáron

1 kf/kf vm vg

1962.május 5.

egy éve kötötték meg a japán-magyar árucsereforgalmi megállapodást, amelynek alapján jelentősen növekedett a két ország közötti áruforgalom. a magyar ipar többek között szerszámgepeket szállít, s főképpen híradástechnikai alkatrészeket tranzistorokat importál. az idén várhatóan tovább erősödnek a két ország kereskedelmi kapcsolatai. így például először vett részt a magyar külkereskedelem Japánban, az osakai nemzetközi vásáron. czeplédi győrgy, az elektroimpex főosztályvezetője, az osakai vásár magyar pavilonjának igazgatója a napokban tért vissza távolkeletről, s tapasztalatairól a következőkben tájékoztatta az mti munkatársát.

az osakai nemzetközi vásáron külkereskedelmi vállalatok egyelőre csak egy információs pavilonnal vettek részt, ahol főként világhírű élelmiszeripari termékeinket, népművészeti tárgyakat állították ki, s fényképeken, prospektusokon ismertették iparunk eredményeit, legkorszerűbb gyártmányait. a vásáron 30 ország mintegy 5 000 kiállítója között a jól sikerült magyar pavilon központi helyet kapott, s igen sokan keresték fel. a látogatók - és a japán sajtó is - elismeréssel fogadták a magyar „specialitásokat”, porcelánjainkat, fafaragásokat és egyéb népművészeti tárgyakat, a magyar borokat, szerszámgépiparunk termékeit. ugyancsak tett szert a hazánkat fényképeken bemutató japánnyelvű ismertető füzet.

annak ellenére, hogy a „természethen” bemutatott anyag kevés volt, sikerrel zártuk a kiállításon való részvételünket. a magyar szakemberek mintegy 15-20 japán céggel tárgyaltak és sok olyan vállalatot ismertek meg, amelyekkel később kedvező kereskedelmi összeköttetéseket építhetnek ki. ezenkívül mód nyílt széleskörű piackutatásra, arra, hogy megismerjék milyen cikkek exportjára lehet számítani e távolkeleti országban. a kiállítás alapján fejlődés várható a két ország kereskedelmi forgalmában, gépekben, textilárúknak, élelmiszeripari-és népművészeti cikkekben, hangszerekben, híradástechnikai és elektronikus készülékekben, berendezésekben. ilyen üzleteket már a helyszínen is kötöttek. a tárgyalásokon szóba került az is, hogy japánból komplett gyártóberendezéseket, például néhány híradástechnikai alkatrész gyártására teljes berendezéseket vásároljunk.

/folyt.köv./

10.50

- 24 -

/bb 36. fejlődnek.....1.folyt./vm

fejlődő kereskedelmi kapcsolataink eredménye, hogy hazánkban először, a budapesti ipari vásáron, több mint 20 japán cég állít ki. több japán ipari szakember érkezik hazánkba, hogy műszaki kérdésekben kicseréljék tapasztalataikat a magyar szakemberekkel. jövőre pedig, a tokiói nemzetközi vásáron a magyar külkereskedelmi vállalatok már árukiállításán ismertetik hazánk iparának termékeit. /mti/

bb 37. olasz parlamenti delegáció látogat hazánkba - dr. molnár erik nyilatkozata az interparlamentáris unió tanácsának tavaszi üléséről

1 di/gk vm sr

1962.május 5.

az interparlamentáris unió tanácsa az idén Rómában tartotta szokásos tavaszi ülését. hazánkat dr. molnár erik, az interparlamentáris unió magyar csoportjának alelnöke és dr. dési frigyos, az interparlamentáris unió magyar-olasz tagozatának elnöke képviselte az eseményen. a delegáció hazatérése után dr. molnár erik nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- negyvenhat ország parlamentjének képviselői vettek részt az unió tanácsának tavaszi ülésén, amely lényegében a hagyományos formák között zajlott le. a munka öt különböző bizottságban kezdődött és a tanács plenáris ülésén fejeződött be. egész sor körükre jellemző téma került a szőnyegre; a napirendet az unió végrehajtó bizottsága állította össze a múlt évi brüsszeli konferencián elhangzott javaslatok alapján.

- a római tanácsülés politikai atmoszférája jobbnak tekinthető mint a múlt évben a brüsszeli konferenciáé volt. a véleménycsere nyugodt mederben haladt, nem voltak olyan éles összecsapások, amelyekre még tavaly is, de korábban is több ízben sor került. általában az a tapasztalatom, hogy az interparlamentáris unió tanácskozásai érzékeny barométerként reagálnak a nemzetközi helyzet változásaira. ha éleződik a feszültség, több az ellentét a különböző társadalmi rendszerű országokat képviselő delegációk között, élesebbek a viták, nenezebb a megegyezés. megítélésem szerint az idén valamelyest kedvezőbb irányba mutatott a tanácsülés barométere. a nemzeti küldöttségek egész sor memorandumot terjesztettek elő arra vonatkozólag, hogy milyen kérdéseket tárgyaljanak a jövőben az interparlamentáris unió összejövetelein.

/folyt.köv./

10.55

- 25 -

ert tettük mi, a szocialista országok delegátusai is. számunkra különösen örvedetes volt, amikor a határozati javaslatok megszövegezésére került a sor, a kiküldött bizottságok több esetben a szocialista országok előterjesztéseit vették alapul. ez történt a leszerelés, a nemzetközi kereskedelem és a nem autonóm területek kérdésével kapcsolatban, amikor Lengyel, illetve szovjet indítványokat vettek figyelembe. a leszerelés kérdésével foglalkozó határozati javaslatban például Lengyel előterjesztésre domborították ki a területiális jellegű leszerelés lehetőségeit, s emlékeztettek arra, hogy a világ különböző országaiban már eddig is több regionális tervet dolgoztak ki atomfegyver-mentes és demilitarizált övezetek létesítésére. a határozati javaslat végül felhívta a világ parlamentjeit: ragadjanak meg minden alkalmat a nemzetközi feszültség enyhítésére, az általános, teljes és ellenőrzött leszerelés előmozdítására. az ülésen jóváhagyott határozati javaslatokat az interparlamentáris unió ősszel sorra kerülő buenos aires-i konferenciájára elé terjesztik.

- a tanácsülés részvevői ezenkívül egyhangú határozatban hívták fel a genfben ülésező tizennyolchatalmi értekezlet delegátusait: tegyenek meg mindent azért, hogy a legrövidebb időn belül megállapodás szülessen az általános, teljes és ellenőrzött leszerelés kérdésében. végül megszavazták három ország, a középafrikai köztársaság, az etiópiai császárság és a mongol népköztársaság felvételét. az interparlamentáris unió tagjainak száma ezzel elérte a 65-öt.

- delegációnk tevékenyen részt vett a tanácsülés munkájában. felszólaltunk a leszerelés kérdéséről folytatott vitában, s állást foglaltunk a parlamenti ellenzék szerepéről előterjesztett angol javaslattal kapcsolatban. jómagam ezenkívül az olasz-magyar baráti társaság felkérésére a demokrácia és a parlamenti intézmények fejlődése magyarországon címmel tartottam előadást. ugyanakkor megállapodtunk az interparlamentáris unió olasz csoportjának vezetőivel, hogy előreláthatólag júniusban olasz parlamenti delegáció látogat hazánkba - fejezte be nyilatkozatát dr. molnár erik. /mti/

11.00

11.45 ✓

- 26 -

bb. 39. többszázezer tulipán, szegfű, rózsá, nefelejcs és gyöngyvirág csokor anyák napjára - üzemek, vállalatok szombaton virágcsokrokkal köszöntötték a dolgozó anyákat

i cs/gk/gy/ká

1962. május 5.

a fővárosi kertészeti vállalat a szokottnál is nagyobb mennyiségű vágott és cserepes virággal készült fel anyák napjára. új vonása a szép ünnepnek, hogy az idén már számos fővárosi üzem és vállalat rendelt izléses „köszöntőcsokrot”, a fővárosi kertészet áruforgalmi osztályától, illetve az üzletektől. már szombaton reggel sokezer gyöngyvirág-, nefelejcs-, tulipáncsokrot, illetve virító cserepes virágot nyújtottak át a dolgozó anyáknak.

a virágért-boltok a szokásosnál öt-hatszor több virágot kaptak árusításra. többszázezer tulipán, továbbá hajtatott szegfűk, rózsák, a nefelejcs- és gyöngyvirágcsokrok ezrei várják a vevőket. a virágok ára az ápriliséhez képest lényegesen csökkent, s mindenütt egységes, szabott árakat állapítottak meg. anyák napján, vasárnap 26 virágért-üzlet, továbbá 25 utcai áruda bő választékkal bonyolítja le a várhatóan nagy forgalmat. /mti/

bb. 40. sok kertészeti ujdonság a hétfégi piacon - olcsóbb lett az új karalábé

i nj/j/gy/ká

1962. május 5.

a nagyvásártelepre szombaton reggel 45 vagon és 28 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 27 vagon burgonya, 1 vagon gyökérzöldség, 1 vagon vegyes zöldség, 1 vagon sárgarépa, 3 vagon alma, 10 vagon tojás és 2 vagon vágottbaromfi.

a vidéki kertészeti termelőszövetkezetekből szombaton sok ujdonság érkezett. parajból, sóskából, retekéből, zöldhagymából és spárgából árubőség volt a hétfégi piacon. az új karalábé árát darabonként 40 fillérrel mérsékeltek, vagyis 3.60 forintért került forgalomba. a tisztított parajt kilónként 6.80, a sóskát 4 forintért, a törmelék-spárgát 5 forintért árusították, a szabadföldi hónaposrettek csomóját 1.10 - 1.50, a kis piros retket 80 fillérért adták, a hajtatott zöldhagyma csomóját 1, a vastagabb, ötszálas zöldhagyma csomóját 1.40 forintért szerezhették be a fogyasztók. a tojás, a baromfi, az alma és a szárazfőzelék ára nem változott. /mti/

11.10

11.45 ✓

- 27 -

bb 38. a tit szakosztályainak munkaterv-vitája

t hi/j vm

1962. május 5.

Szombaton a Kossuth klubban folytatódott a tudományos ismeretterjesztő társulat fizikai, kémiai és matematikai szakosztályának együttes ülése. Dr. Rényi Alfréd Kossuth-díjas akadémikus, a matematikai választmány elnöke mi a matematika? címmel tartott előadást, majd a választmányok külön üléseiken megvitatták az elkövetkező időszak munkatervét. /mti/

- . -

bb 41. bemutatták az iparművészeti vállalat tervező stúdiójának nyári ruhakollekcióját

t sz/te vm ki

1962. május 5.

A Duna szállóban rendezte meg nyári kollekciójának bemutatóját az iparművészeti vállalat komplex tervező stúdiója. A vállalatnál dolgozó iparművészek, textil-, ruha- kötöttanyag tervezők, 58 ruhamodellt sorakoztattak fel. Ezek, bár konfekcióruhák, mind kis sorozatban készülnek, egy-egy modelltől legfeljebb 15 ruhát varrnak. A tervezők az egyszerűsége törekedtek és a sima vonalú ruháknál lehetőséget adtak a kelme jellegének kihangsúlyozására. /mti/

- . -

bb 42. Debrecen legjobb hegesztője Cs. Szabó Lajos

vid te vm ki

1962. május 5.

Hét üzem harmincegy hegesztőjének részvételével Debrecenben versenyt rendeztek a város legjobb hegesztője címért. A vetélkedésen Cs. Szabó Lajos, a debreceni mezőgazdasági gépgyár dolgozója szerezte meg az elsőséget. /mti/

- . -

bb 43. Kovács Margit

gk vm

1962. május 5.

Kossuth-díjas keramikusművész nagyszerű kiállítását az Ernst muzeumban ismét meghosszabbították. A kiállítás május 13-ig tekinthető meg. /mti/

- . -

11.34

(200)

- 28 -

bb. 44. hat-hét évről négy évre csökkentik egy-egy szint feltárási idejét a pécsi bányákban - meddőfeltárási rekord pécsbányán

vid te/gy/ki

1962. május 5.

A pécsi szénbányákban eddig példa nélkül álló teljesítmény született a meddőfeltárásban. Kerekes Mihály szocialista munkabrigádja pécsbányán áprilisban 101 métert hajtott ki három méter átmérőjű, th-gyűrűvel biztosított vágatban. A fiatal bányászok husztagu csapata Rudnai László bányamester irányításával érte el a példás eredményt. A csapat tagjai váltott műszakban, a napnak mind a 24 órájában folyamatosan dolgoznak. A kedvezőnek egyáltalán nem mondható, kemény homokkőben haladó munkahelyen szovjet furógépek, rakodóberendezések segítik a bányászokat. Kifogástalanul megszervezték az anyagellátást és a kiszolgálást is.

A Kerekes brigád teljesítménye a pécsi szénbányászati tröszt műszaki fejlesztési terve egyik legfontosabb pontjának, a kihajtási sebesség növelésének megvalósítását segíti. A tröszt-nél néhány esztendővel ezelőtt még 6-7 évet igényelt egy-egy szint feltárása. Jelenleg ötven métert mutat a tröszt átlag, de a cél a havi száz méter körüli teljesítmény elérése. Sokan kételkedtek abban, hogy ilyen teljesítmény elérhető-e, a feltárócsapatok azonban rácafolnak erre. Kerekesék kiugró teljesítményén kívül István-Aknáról és Vasasról is 80-90 méteres előrehaladásról adtak hírt áprilisban a meddőfeltárók.

A havi száz méter körüli feltárási sebesség elérése azt jelenti, hogy egy szint feltárásának ideje körülbelül négy évre csökken. /mti/

- . -

11.40

12.00

- 29 -

bb 45. hatvan millió facsémét és csaknem másfélmillió suhángot ültettek el - az időjárás okozta nehézségek ellenére eredményes volt a tavaszi fásítás

1 so/sze vm ká

1962. május 5.

a márciusi tél, a nehezen jött tavasz nemcsak a mezőgazdasági munkák megkezdését hátráltatta, hanem az erdészeknek is súlyos gondokat okozott. csak késve kezdhették meg a fásítókban a cséméték és a suhángok kiemelését és a faültetést, a hagyományos fásítási hónap első felében jóformán hozzá sem kezdhettek a munkához.

az országos erdészeti főigazgatóságon most, amikor az idény befejezése után összesítették az eredményeket, örömmel állapították meg, hogy a rossz kezdet ellenére ez év tavaszán is szép eredmények születtek. hatvanmillió csémete és csaknem másfélmillió suháng került földbe, ami nyolcezer hektárnyi terület új fásítást jelent. derekasan kivették részüket e munkából a termelészövetkezetek, annak ellenére, hogy a közös gazdaságokban a munkaerőt a mezőgazdasági feladatok kötötték le, 3.000 hektárt fásítottak, a mezőgazdasági földek védelméről szóló törvényt figyelembe véve, főleg a meredek hegyoldalakon a homokos és szikes területeken és a nagy táblák kialakításánál kimaradt gépi művelésre alkalmatlan földeken telepítettek új erdőket és ligeteket.

előrehaladt a nyárfatelepitési program megvalósítása is. ez év tavaszán ugyanis ötezer holdon ültették el a gyorsan növő fafajtákat. a fiatalok, akik a második ötéves tervben százmillió facsémét ültetését vállalták, ebben az idényben is hasznos segítséget nyújtottak az erdészeknek.

tovább folytatódott az ugynevezett „kiemelt” fásítások. a balaton vidékén az új erdők, ligetek és fasorok területe ez év tavaszán elérte a két-és félezer hektárt, a keleti-főcsatorna mentén pedig befejeződött a csaknem hatszáz hektáros csatornaparti erdősáv kialakítása./mti/

- . -

12.25

- 30 -

12.25 Zsolt

bb. 46. időjárásjelentés

tm/gy/

1962. május 5.

a meteorológiai intézet jelenti május 5-én, szombaton 13 órakor:

a nappali felmelegedés 16-20 fokig emelkedik

közép-európa térségében az idei tavaszra jellemző nyári as április és fagyokkal beköszöntő május ugyan nem tekinthető az időjárás rendkívüli alakulásának, viszont ez nagy változékonyságot jelentett. az utóbbi 1-2 napon azonban ezeken a területeken fokozatosan, az évszaknak megfelelő hőmérsékletek alakultak ki. hazánkban tegnap 5-10 órán át süttött a nap. reggel egy keletfelé távozó meleghullám hatására elsősorban keleten hullott az eső, a délutáni órákban pedig a nyugatról betörő hűvösebb levegő csaknem az egész országban esőzéseket, délnyugaton zivatarokat okozott. a lehulló csapadék mennyisége általában jelentéktelen volt, azonban a balatontól délre eső területeken 3-6 millimétert mértek, sőt baján 14 milliméter záporosít észleltek, amelyet jégeső kísért. a hőmérséklet napközben északon 16-18, máshol 19-22 fokig emelkedett.

ma hajnalban északon 1-5, délen 6-10 fokig hűlt le a levegő. már csak Kisvárdán és Borsodnádásdon volt gyenge talajmenti fagy. budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14 fok volt, a sokévi átlagnál 4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen kisebb eső, éjszaka gyenge légáramlás, napközben mérsékelt, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 16-20 fok között.

a duna vízállása ma reggel 392 centiméter.

/mti/

..

13.04

- 31 -

13.04 Zsolt

bb 47. kétnapos országos ankét szegeden az általános iskolai tanárképzés reformkérdéseiről

vid gk vm sr

1962.május 5.

az általános iskolai tanárképzés reformkérdéseinek megvitatására pénteken és szombaton kétnapos országos ankétot rendeztek a szegedi pedagógiai főiskolán. az ország különböző vidékeiről mintegy kétszáz pedagógus vett részt a tanácskozáson.

az ankéton „ a főiskolai oktatás korszerűsítésének problémái az általános iskolai és a társadalmi igények szempontjából, „ a tudományos korszerűség és a világnézeti nevelés a főiskolai oktatásban, „ a tananyagában korszerűsített főiskolai képzés módszertani problémái, „ és „ a komplex pedagógiai műveltség néhány problémája, „ címmel tartottak előadásokat, amelyeket számos referátum egészített ki. az előadások összegezték a szegedi pedagógiai főiskolán a tanárképzés megreformálására hozott intézkedések eredményeit. a vitában felszólalók közül többen bírálták a népművelési képzés elavult módszereit és sok hasznos javaslatot tettek a tananyag további korszerűsítésére. az észrevételeket eljuttatják az illetékesekhez. többen foglalkoztak a szakosított, illetve nem szakosított általános iskolai osztályok oktatásával kapcsolatos különbségekkel és az ebből eredő problémákkal. e kérdések részletes megvizsgálására szegeden most külön munkacsoport létrehozását határozták el.

a kétnapos ankét résztvevői megtekintették a szegedi pedagógiai főiskola műszaki ismeretek és gyakorlatok tanszékének hallgatói által készített munkadarabokat, valamint a rajztanszék és a gyakorló általános iskola tanulóinak rajzait és festményeit, amelyeket ez alkalommal kiállításon mutattak be./mti/

13.50

- 32 -

bb 48. kétnapos néprajzi konferencia szolnokon

vid gk vm sr

1962.május 5.

szolnok és baranya megye muzeológusainak, az akadémiai néprajzi atlaszbizottság vezetőinek részvételével pénteken és szombaton kétnapos néprajzi konferenciát rendeztek a szolnoki damjanich jános muzeumban. a két megye szakemberei elhatározták, hogy hároméves, sokoldalú, tudományos munkával feldolgozzák baranya és szolnok megye népszokásait, ősi foglalkozásait, a lakosság öltözködésének, táplálkozásának, építkezéseinek különböző formáit. felméri a népi építészeti műemlékeket. az összegyűjtött értékes adatokból készítik majd el a megyék korszerű, szinte minden ágazatra kiterjedő néprajzi monográfiáját./mti/

bb 49. író-olvasó találkozó a sárközben

vid gk vm sr

1962.május 5.

féja géza, akinek a közelmúltban jelent meg a sárközről írott tanulmánya, most pedig könyvet ír a sárköz életéről, pénteken sárpilisén, szombaton pedig alsónyéken találkozott olvasóival. mindkét helyen nagy szeretettel vették körül az író, s számos kérdést tettek fel készülő könyvével kapcsolatban./mti/

bb. 51. nagyszabásu magyar műszerkiállítás nyílt havannában

1 sz/tr/gy/ki

1962. május 5.

Ruba fővárosában, havannában nyílt meg a metrimpex külkereskedelmi vállalat nagyszabásu műszerkiállítása, amely szemlélteti a magyar műszeripar fejlődését, eredményeit. a kiállítást a kubai külkereskedelmi miniszter alberto mora és dr. j.r. machado ventur egészségügyi miniszter nyitotta meg. a vendégeket a kiállításon dr. beck jános a magyar népköztársaság kubai nagykövete kísérte végig.

a kiállítás megnyitásán résztvevő kubai egészségügyi, külkereskedelmi és ipari szakemberek behatóan tanulmányozták a bemutatott több mint 200 magyar műszert. különös figyelmet szenteltek az orvosi, a laboratóriumi, valamint a cukoripari műszereknek. a megnyitón résztvevő vendégek véleménye szerint ez a nagyszabásu műszerkiállítás minden bizonnyal hozzájárul a magyar-kubai gazdasági kapcsolatok fejlesztéséhez./mti/

14.00

- 33 -

bb. 50. győzött a zrínyi ilona leánygimnázium

vid j/gy/sr

1962. május 5.

kisz-szervezete elkészítette és az iskolának adományozta az iskola névadójának, zrínyi ilonának szobrát. a mellszobrot szombaton dr. katona lajos, a megyei tanács vb elnöke leplezte le. /mti/

..

bb 52. meghalt özv. odri pálné a munkásmozgalom régi harcosa

te vm sr

1962. május 5.

meghalt özv. odri pálné született nagy juliana a munkásmozgalom régi harcosa. temetése hétfőn délután háromnegyed négy órakor lesz a rákospalotai temetőben. /mti/

..

bb 53. kollégiummá avatták a könnyüipari minisztérium 2-es számú diákotthonát

j vm sr

1962. május 5.

szocialista kollégiummá avatták szombaton a könnyüipari minisztérium 2-es számú diákotthonát. a kreutz róbert, mártir-halált halt vasas ifju kommunista nevét felvevő kollégium avatási ünnepélyén megjelent a névadó családja, a párt, a kisz, a demokratikus ifjusági világszövetség, a könnyüipari és a művelődésügyi minisztérium, a pártizán szövetség és számos szervezet képviselője. az ünnepélyt követő kulturális műsorban fellépett többek között horváth ferenc, surányi ibolya és szendrey-karper lászló. /mti/

..

- 34 -

14.20

15.45
L. 11

bb. 54. már az első napokban 15 000 látogató a 9. magyar képzőművészeti kiállításon

i fe/gk/gy/sr

1962. május 5.

egy héttel ezelőtt nyílt meg a 9. magyar képzőművészeti kiállítás. a képzőművészeti seregszemle iránti érdeklődést mutatja, hogy már az első öt napot 15 000-en keresték fel. különösen azokban a termekben időznek hosszán, ahol vázlatokon, fényképeken és makettekben mutatják be a falfestményeket, freskókat, mozaikokat, amelyek a kulturális otthonok, új lakótömbök falait díszítik. figyelmet kelt a műcsarnok mögötti szabadtéri szoborkiállítás is. a szabadban felállított monumentális szobrokat a nap minden órájában a járókelők száza tekintik meg.

a tárlatlátogatók véleményéről vallanak az emlékkönyvbe bejegyzett elismerések és bírálatok. a kiállítás alkalmából a műcsarnok aulájában postahivatalt állítottak fel, ahol alkalmi bélyegzővel látják el a 9. magyar képzőművészeti kiállításról feladott küldeményeket. /mti/

..

bb. 55. kollégiumot avattak zalaegerszegen

vid j/gy/sr

1962. május 5.

szombaton zalaegerszegen felavatták az ország egyik legnagyobb középiskolai leánykollégiumát. a 250 személyes kollégiumot a mártirhalált halt martos flóráról nevezték el. /mti/

..

bb 56. magyar áruk sikere a gőtebörgi nemzetközi vásáron

i sz/tr vm ki

1962. május 5.

a svédországban május 4-én megnyílt gőtebörgi nemzetközi vásáron hét vállalat képviseli külkereskedelmünket. a kiállítás megnyitásakor lange, svéd kereskedelemügyi miniszter elismerően nyilatkozott a magyar árukról, köztük az ártex sportcikkeiről, a magyar textilipár termékeiről és a jó hírnévre szert tett magyar szalámiról. a magyar kiállításon könnyüipari jellegű közhasználati és közfogyasztási cikket mutatnak be vállalataink. a magyar áruk sikerrel szerepelnek gőtebörgben, ahol tavázi primőrökkel az idén jelent meg először a hungarofruct vállalat. a magyar kiállításon megrendezett kostolókön a primőr zöldségféléknek is nagy sikerük van. /mti/

..

- 35 -

14.30

16.45
M. 11

bb. 57. átadták a rudabányai vasércdusító művet

vid. te/gy/ki

1962. május 5.

a ruda bányai vasércbánya környékén a felszabadulás után jelentős kútátásokra került sor. ezek eredményeként sokmillió tonna, gyengébb vastartalmu, ugynevezett pátércet találtak, ez az érc azonban kevés vastartalma és a különböző meddő ásványok miatt kohósításra alkalmatlan. ezért kormányzatunk 315 millió forintot beruházással korszerű vasércdusító művet építtetett. az új létesítményben különböző eljárásokkal a pátérc vastartalmát 24 százalékról 42-45 százalékra növelik, s így a kohókban gazdaságosan felhasználható.

a vasércdusító ünnepélyes átadására szombaton került sor. az ünnepségen megjelent Czottner Sándor nehézipari miniszter, ott voltak a megyei és a járási pártbizottságok küldöttei, az új üzem tervezői, építői, üzemeltetői, valamint a bányai üzem legjobb dolgozói.

Czottner Sándor nehézipari miniszter ünnepi beszédében tolmácsolta az MSZMP központi bizottsága és a kormány üdvözlését az üzem építőinek, dolgozóinak. elmondotta, hogy az új gyár építéséhez jelentős segítséget nyújtottak a magdeburgi Ernst Thälmann művek dolgozói. az új gyárban 1963-tól évente négyszázezer tonna gyenge vastartalmu pátércet dolgoznak fel. a pát-vasérc értékes bányászati ásványt is tartalmaz, amelyet elsősorban a festék- és a mélyfuró ipar használ. megvan tehát a lehetősége annak, hogy a rudabányai pát-vasérből, illetve a dúsításnál visszamaradó meddő anyagból kinyerjük a hazai felhasználásra szükséges bányászati mennyiséget. ehhez természetesen újabb üzemi rész felépítésére lesz szükség. ennek tervezési munkáit már megkezdték. befejezésül a szocialista munkaversenyről beszélt, majd ismértette, hogy a vállalat milyen eredményekkel nyerte el az élüzem kitüntetését.

ezután kormány- és miniszteri kitüntetéseket adott át a vasércdusító mű tervezőinek és építőinek.
/mti/

14.43

- 36 -

16.20
[Handwritten signature]

bb. 58. hivatalos nyereséjjegyzék a Lottó 13. játékhétéről

gg/gy/ki

1962. május 5.

a 13. játékhétre beérkezett 4 183 733 Lottó-szelvény. ötitalátos nem volt. négy találatot 21 fogadó ért el, a nyereséjösszeg egyenként 149 418 forint 75 fillér. három találatot 2 672 fogadó ért el, a nyereséjösszeg egyenként 587 forint 50 fillér. a kéttalátos szelvények száma 85 837, ezekre egyenként 18 forint 30 fillért fizetnek. /mti/

bb. 59. új herend címmel kiállítás nyílt veszprémben

vid. te. vm. ki

1962. május 5.

a veszprémi bakonyi múzeumban szombaton Ábrahám Ferenc, a veszprém megyei pártbizottság ipari és közlekedési osztályának vezetője ünnepélyesen megnyitotta az új herend című porcelánkiállítást, amelyen a világhírű herendi gyár először tárja a közönség elé modern gyártmányainak gyűjteményét. az új figurális tárgyakon az egyszerűsített forma és díszítés elválaszthatatlan egységben előnyösen érvényesül. sikerrel jártak a máz alatti festés és a mattmáz festési kísérletek is: a hidegen csillogó porcelán helyett új, melegebb, a kerámiához közelebb álló porcelánt alkottak.

a modern herendi porcelán közönség-hódító utra indul: a kiállított anyagot Miskolcon, Győrött és más nagyvárosokban is bemutatják. /mti/

bb. 60. a SZOT elnökségének távirata a Japán Szakszervezeti Szövetséghez

1 hi/tm vm sr

1962. május 5.

a SZOT elnöksége üdvözlő táviratot intézett a Japán Szakszervezeti Szövetséghez, a Szonio-hoz, abból az alkalomból, hogy május 5-7 között megrendezi a Japán szervezett ifjúság fórumát. /mti/

15.00

10.10 ✓

- 37 -

[Handwritten signature]

bb 61. magyar küldött a togói vöröskereszt jubileumi ünnepségein

i hi/tm vm sr

1962. május 5.

a togói vöröskereszt megalakulásának évfordulója alkalmából ünnepi hetet rendeznek Loméban. a jubileumi ünnepségekre a magyar vöröskereszt képviselőjében kárász győző főtitkárhelyettes utazott el./mti/

bb 63. angol szövetkezeti lap főszerkesztője a muosz-ban

t kz/ vm ká

1962. május 5.

a szövetkezetek országos szövetsége vendégeként hazánkban tartózkodik david boydell, a cooperative news című angol szövetkezeti lap főszerkesztője. a neves újságíró szombaton a magyar sajtó házában találkozott a fővárosi lapok munkatársaival, ismertette az angol szövetkezeti helyzetet és beszélt magyarországi tapasztalatairól./mti/

bb 64. az első tavaszi szivárvány

vid kz-lm hné

1962. május 5.

csongrád megyébe megérkeztek a langyos májusi esők. a csongrád-szentesi határban egy kiadós zápor után megjelent a keleti égbolton az idei első tavaszi szivárvány. a hatalmas ívű szivárvány percekig látható volt, s rendkívül élénk színelvontta magára a mezőkön dolgozók figyelmét. a csongrádi néphit ugyanis azt tartja, hogy ha az első tavaszi szivárvány színei élénkek, akkor gazdag termés igérkezik búzából, borból, gyümölcsből./mti/

- 38 -

15,50

16,25 ✓

16,25 ✓

bb 65. megjelent a magyar tudomány legújabb száma

i ms/tm-lm sr

1962. május 5.

az akadémia központi folyóirata, a magyar tudomány legújabb száma közli erdey-gruz tiber akadémikus ismertetését az országos távlati kutatási tervről. a cikk függeléke összefoglalja a terv 73 főfeladatát. gegesi kiss pák akadémikus a 22. kongresszus tanulságainak tükrében vizsgálja az akadémia feladatait és lehetőségeit. weiszfeiler gyula levelezőtag darwinizmus és mikrobiológia című cikkében a mikroorganizmusok világának törvényszerűségeivel igazolja a darwinizmus tételeit. rejtő istván a vitarovatban megjegyzéseket fűz bartha jános mikszáth-problémák című cikkéhez. a lap ismerteti a földrajztudományi kutatócsoport 10 éves fennállása alkalmával tartott ünnepi ülészak előadásait, közli az 1962 évi kossuth-díjak névsorát, a januárban a tudományok doktoraivá, illetőleg kandidátusává minősítettek jegyzékét. a tartalmas számot gazdag könyvismertető és szemleovat egészíti ki./mti/

bb 66. kollégiumavató ünnepség tiszalökön

vid n-lm sr

1962. május 5.

szombaton délután kollégiummá avatták a tiszalöki gimnázium diákotthonát. a kollégium teleki blanka nevét vette fel./mti/

15,57

16,25 ✓

- 39 -

PK

bb 62. a világ minden tájáról táviratokban, levelekben köszöntik a Lenin-békedíjas dobi istvánt - üdvözlő táviratok a gyárakból, üzemekből, termelészövetkezetekből és intézményekből

i rs/sze va sr

1962. május 5.

dobi istvánt, a népköztársaság elnöki tanácsának elnökét nemzetközi Lenin-békedíjjal történeti kitüntetésére alkalmából a világ minden tájáról levelekben, táviratokban üdvözlik a békeharcosok, békevédelmi szervezetek, a különböző intézmények, neves közéleti és kulturális személyiségek.

a szovjet békebizottság üdvözlését nyikolaj tyinonov, a világ hírhű szovjet író, a bizottság elnöke és mihail kotov, a bizottság titkára tolmácsolja.

- a szovjet emberek jól ismerik népe boldogságáért és az emberi haladásért vívott harcát. az ön eredményes állami és társadalmi tevékenysége - mely a békés egymás mellett élés elveinek valóra váltására, a nemzetközi feszültség csökkentésére és a termőnkleáris háború megakadályozására irányul - a békeharcosok mély elismerését váltotta ki - hangoztatja a szovjet békebizottság távirata.

ugyancsak táviratban üdvözölte dobi istvánt vanda vasziljev-szkaja, híres szovjet író és alekszandr kornyejcsuk, neves szovjet író és békeharcos. üdvözlő táviratot küldött a moscow news című moszkvai újság szerkesztőbizottsága is.

a lengyel békebizottság elnökségének dobi istvánhoz intézett távirata a lengyel békeharcosok üdvözlését és jókívánságait tolmácsolja. a bolgár békebizottság elnöksége táviratában jó egészséget, további sok sikert kíván dobi istvánnak a béke megvédésére irányuló tevékenységéhez. dimitr zsdanov, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnöke szintén táviratban köszöntötte dobi istvánt kitüntetésére alkalmából.

fidel castro kubai miniszterelnök és dr. dorticos torrado, a kubai köztársaság elnöke táviratukban forró üdvözlésüket küldik a kubai nép és kormány nevében dobi istvánnak.

- a Lenin-békedíj méltó elismerése annak a nemes munkásságnak, amelyet ön a népek barátságának elmélyítéséért fáradhatatlanul folytat - állapítja meg a kubai államférfiak üdvözlő távirata.

a béke világtanács nevében csikvadze professzor, a béke világtanács titkára üdvözölte a Lenin-békedíjas dobi istvánt.
/folyt.köv./

-40-

bb 62. /a világ...1.folyt./-Ln

az elnöki tanács elnökének címére száz száma érkeznek üdvözlő táviratok és levelek az ország minden részéről, a gyárak, üzemek munkásaitól termelészövetkezeti parasztoktól és hivatalok, intézmények, társadalmi szervezetek vezetőitől, dolgozóitól.

-mindannyiunk számára nagy megbecsülés, hogy a nemzetek közötti békéért egy emberöltőn át kifejtett tevékenységéért ilyen nagy kitüntetés koronázza dobi elvtárs küzdelmes harcokkal, gazdag eredményekkel teli életét - írják a zalaegerszegi ruhágyár dolgozói táviratukban.

- kívánjuk, hogy még sokáig harcoljon, dolgozzék erőben, egészségben a béke ügyéért, a magyar nép felemelkedéséért - hangzik az egyesült izzó munkásainak üdvözlője.

a kőbányai gyógyszerárugyár dolgozói dobi istvánhoz küldött táviratukban hangoztatják, hogy a magas nemzetközi elismerés egész népünket arra kötelezi: még több tettel, fokozott erőfeszítéssel járuljon hozzá a béke ügyének védelméhez.

a mátravidéki szénbányászati tröszt munkásai köszöntésükben hangoztatják:

-ugy dolgoztunk, s dolgozunk a jövőben is, hogy részesei legyünk a népünk felemelkedéséért, a békés élet megőrzéséért folyó harcnak, amelyért dobi istván egész életében küzdött. a nemzetközi Lenin-békedíjat odaitélő bizottság olyan embert részesített magas kitüntetésben, aki nemcsak a magunk dolgozója, de a nemzetközi munkásosztály nagy családjának elismertje, szeretetét is kiérdemelte.

táviratban, levélben tolmácsolja jókívánságait, üdvözlését számos országos főhatóság, társadalmi tömegszervezet, megyei, járási, városi és községi tanács, termelészövetkezet, iskola, kulturális és egészségügyi intézmény./mti/

16,40

17.01

- 41 -

bb 69. országsszerte megkezdődtek az anyák-napi ünnepek

ö vid zs/sze-lm sr

1962. május 5.

Szombaton országsszerte megkezdődtek az anyák-napi ünnepek. A nőgrádi iparnesencében ezúttal első alkalommal köszöntötték a gyárakban és az üzemekben a női szocialista munkabrigádokat, a salgótarjáni acélárugyárban a gagarin nevet viselő munkacsapat asszony-, édesanya- tagjait üdvöztették virággal, kedves ajándékokkal a férfiak. A városban szép hagyományt elevenítettek fel az anyák napja alkalmából: a tarjáni bányászok - ugyanugy, mint az 1920-30-as években - rózsaszín hortenziával üdvöztették a gyerekes anyákat. A szép virágokkal a hagyományoknak megfelelően a salgótarjáni munkástakások ablakait díszítették.

Zalaegerszegén a kish városi bizottsága rendezett bensősége s ünnepeket. A meghívott „közönséget”, az édesanyákat virágokkal és ajándékokkal halmozták el a gyerekek, majd a petőfi és a liszt ferenc zenai általános iskola kis növendékei adtak műsort. Győrön a textilipari vállalatnál a fiatalok ünnepi szülői értekezletet rendeztek, s a kishisták maguk készítette süteménnyel, édességgel, teával vendégelték meg az iparitanulók szüleit. /mti/

bb 71. wilhelm meissner sajtófogadása

pp/kcs-lm sr

1962. május 5.

Wilhelm Meissner, a német demokratikus köztársaság magyarországi nagykövete szombaton sajtófogadást tartott abból az alkalomból, hogy a szovjet hadsereg és szövetségesei tizenhét éve szabadították fel a német népet a fasizmus uralma alól.

A sajtófogadáson Dieter Zibeliusnak, az ndk nagykövetsége titkárának bevezető szavai után Wilhelm Meissner tartott előadást a német demokratikus köztársaság békepolitikájáról, a megjelent újságírók kérdéseire ugyancsak a nagykövet adott részletes felvilágosítást. /mti/

16,45

- 42 -

bb 67. 87 országban, 130 milliós tagsággal működik a nemzetközi vöröskereszt - május 8: a nemzetközi vöröskereszt napja

l ni/ qk va sr

1962. május 5.

Május 8-át minden évben a nemzetközi vöröskereszt napjaként ünneplik világszerte. Ebből az alkalomból érdemes visszapillantani a jövő évben száz éves nemzetközi szervezet történetére, s említést tenni a magyar vöröskereszthez fűződő kapcsolatairól.

A nemzetközi szervezet megteremtése Henri Dunant, humanista svájci bankár nevéhez fűződik, aki 1862-ben Solferinói emlék című könyvében megrázó erővel számolt be a nevezetes csata színhelyén maradt sebesültek megrondító állapotáról, szenvedéseiről. Könyvében javaslatot tett, hogy az egyes országokban létesítsenek önkéntes segélyszervezeteket a háború áldozatainak megsegítésére, s e szervezetek működését nemzetközi egyezmények biztosítsák.

Dunant könyvének megjelenése után Svájcban „ötök bizottsága”, alakult a segélyszervezet nemzeti társaságainak életre hívására. Rövidesen hét európai országban létre is jött az önkéntes segélyszervezet. A svájci eredetű kezdeményezés jelentőségét elismerve az európai segélyszervezetek a svájci zászló felcserélt színeit - fehér alapon vöröskereszt - fogadták el felségjelüknek.

A vöröskeresztes eszme csakhamar az egész világon elterjedt, s ma már 87 önálló vöröskeresztes társaság működik, mintegy 130 milliós taglétszámmal. Működésük alapelvei között a legfontosabb az emberiesség, a pártatlanság, a semlegesség és a függetlenség elve, amelyek biztosítják, hogy a vöröskereszt szükség esetén mindenkor és minden megkülönböztetés nélkül nyújtson segítséget. A szocialista országok következetes béketörekvésének eredményeként az emberiesség elvét kiegészítették azzal, hogy a vöröskeresztnak elő kell mozdítania a népek közötti megértést, barátságot és tartós békét is.

A különböző nemzeti társaságok munkáját összehangoló szervezet a vöröskereszt társaságok ligája, szoros kapcsolatban áll azokkal a nemzetközi szervezetekkel, amelyek hasonló feladatokkal foglalkoznak.

Igy a többi között hasznosan együttműködik az egészségügyi világ-szervezettel és az ENSZ menekültügyi főbiztosságával, kapcsolatot tart az UNESCO-val és az ENSZ gyermekvédelmi szervezetével, a nemzetközi pedagógus szervezettel, a nemzetközi ápolónői tanáccsal, valamint a különböző nemzetközi orvosszervezetekkel. A második világháború befejezése óta a Liga segélyügyi osztálya nemzetközi lebonyolító szervévé vált azoknak a segélyakcióknak, amelyeket a vöröskereszt az elemi csapások és természeti katasztrófák áldozatainak, valamint a menekülteknek megsegítésére szervez. A gyors segélyezés biztosítására a Liga néhány országban - Ausztráliában, Franciaországban, Ausztriában és Törökországban - rak-tárakat tart fenn.

/folyt. köv./

16.50

16.07

- 43 -

bb 67./87 országban, ... 1. folyt./ m

a szocialista országok képviselői tevékenyen részt vesznek a különböző szervezetek munkájában, a szovjetunió tagja az elnökségnek, s Lengyelország, csehszlovákia és kínai képviselőivel együtt részt vesz a végrehajtó bizottságban is, ezenkívül mind nagyobb számban választják be a szocialista országok képviselőit a különböző szakbizottságokba.

a magyar vöröskereszt rendszeresen küldöttségekkel képviselteti magát a nemzetközi konferenciákon, a liga kormányzótanácsai és végrehajtó bizottsági üléssein, tagja a liga nemzetközi segélyügyi-technikai tanácsadó bizottságának, ezenkívül az öt világ-rész csaknem valamennyi vöröskereszt társaságával érintkezést tart fenn, mintegy 60 országból küldik meg címére a vöröskeresztes folyóiratokat és kiadványokat, a magyar vöröskereszt nemzetközi kapcsolatainak gyakori és hasznos formája továbbá a küldöttségszere, a gyarmati sorból felszabadult országok vöröskereszt társaságaival, segítő, patronáló kapcsolatot épít ki, amelynek keretében filmvetítő készülékeket, egészségügyi felszerelést küld ezeknek a szervezeteknek.

a magyar vöröskereszt szinte valamennyi nemzetközi segélyakcióból erőteljesen kiveszi részét, 1957 óta több mint héttmillió forint értékű segélyküldeményt juttatott a kárt szenvedett országok lakosságának, az elmúlt két évben lebonyolított segélyakciói közül kiemelkednek a marokkói földrengés és tömegmérgezés, a chilei szökőár, a lengyelországi, indiai, szomáli árvizek, a laoszi polgárháború és a jugoszláviai földrengés alkalmával továbbított küldemények, jelentős még a togói vöröskeresztnak folyamatosan nyújtott segítség is, amellyel a magyar vöröskereszt igyekszik hozzájárulni a fiatal afrikai szervezet fejlődéséhez. /mti/

16,55
1967

- 44 -

bb 68. névtégl jelentés a földakról - a siklósi járásban befejezték a kukorica vetését - egy hét alatt 11.000 hold növényápolással végezték békés megyében

vid ő kz/hné-lm ká

1962. május 5.

az időjárás az elmúlt hét minden napján kedvezett az időszerű mezőgazdasági munkáknak, a szövetkezeti gazdák alaposan kihasználták ezt a lehetőséget, baranyában még az előző heti vetéskorrekort is megjavították: 5000 holddal nagyobb területen, összesen 30.000 holdon tették földbe a különböző tavasziak magját, a siklósi járásban 6600 holdon, a teljes tervezett területen, földben van már a kukorica, a járás 16 közös gazdaságában a hét utolsó napján már mindenütt a növényápoló gépek váltották fel a vetőgépeket, saraboltják a mákot, a borsót, a cukorrépat, sokhelyütt kapálják már a kukoricát is.

békésben a hét végéig 140.000 hold kukoricát vetettek el, földbe került ugyanaddig 10.000 hold silókukorica is, a vetéssel egyidőben hozzátáptak a növényápoláshoz, s már eddig csaknem 11.000 hold tavaszi növényt saraboltak, illetve kapáltak meg, a duna-tisza közén a hét minden napján 700 gép és csaknem 1000 lövön-tatású vetőgép szórta a földbe a kukorica magját, dél-bácska kukoricatermelő vidékén, - ha az időjárás is kedvező lesz, - vasárnap az utolsó holdat is bevetik.

az elmúlt napokban a hajnai fagyok sokhelyütt kárt tettek szőlőkben, nemcsak a duna-tisza közén, hanem a heves megyei szőlővidéken is, a szakemberek felülvizsgálták a fagykárt szenvedett táblákat, s mint megállapították, a károk jelentős része gondos műveléssel helyrehozható, a már kibomlott, s elfagyott rügyek helyén a legtöbb helyütt bontakoznak az alvó rügyek, fejlődésüket fejtrágyázással serkentik.

győr-sopron megye három járásában, a mosonagyaróvári, a csornai és a seproni járásban, már csak néhány száz hold a vetnivaló a közös földeken, az elmúlt héten ebben a megyében is megkezdtek a silókukorica vetését, s már eddig a tervezett terület csaknem 50 százalékán földbe került a magja, jó ütemben halad a növényápolás is: a mák 86 és a cukorrépa 37 százalékát megsarabolták.

a jó ütemű munka, mint a szombati jelentések hírt adtak róla, vasárnap sem szünetel, a legtöbb megye határában ezen a napon is „teljes üzem lesz./mti/

17,00

- 45 -

bb 70. vasárnap nyílik a nemzetközi vasutas eszperantó kongresszus

t vt/n szp sr

1962. május 5.

vasárnap nyitják meg ünnepélyesen budapesten az építők rózsá ferenc művelődési házában a 14. nemzetközi vasutas eszperantó kongresszust. az 1930-ban megalakult szervezet most tart első ízben ilyen jellegű tanácskozást szocializmust építő, népi demokratikus országban. a szombat délután tartott sajtótájékoztatón dr. bácskai istván más főtanácsos, a kongresszus magyar csoportjának elnöke többek között elmondotta, hogy a kongresszuson csaknem minden európai ország képviselteti magát. a tanácskozás résztvevőinek száma meghaladja az ezret. külföldről a szombat délutáni órákig több mint ötszáz küldött érkezett. összesen 18 állam - ausztria, belgium, butgária, csehszlovákia, dánia, finnország, franciaország, hollandia, jugoszlávia, lengyelország, az ndk, nyugat-németország, olaszország svájc, svédország, románia, a szovjetunió és magyarország vasutas eszperantó szervezete jelentette be részvételét. /mti/

bb 72. időjárásjelentés

tm-lm

1962. május 5.

a meteorológiai intézet jelenti május 5-én, szombaton 18 órakor:

kellemes nappali hőmérséklet

várható időjárás vasárnap estig: néhányórás napsütés kellemes nappali hőmérséklet. a déli és a délutáni órákban elszórtan könnyű, átfutó záporok, zivatarok lehetnek. mérsékelt, változó irányú szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 17-20 fok között. /mti/

bb 75. harminc éves a kisvárdai szimfónikus zenekar

vid gk-lm sr

1962. május 5.

harminc évvel ezelőtt alakult a kisvárdai szimfónikus zenekar. orvosok, pedagógusok, munkások, szabadfoglalkozásúak fogtak össze, hogy elősegítsék az egyre jobban városiasodó község zenekulturájának fejlődését. a zenekar azóta megszokottá vált, működik és a környéken is igen népszerű. a jubileumi évforduló alkalmából szombaton este tartott ünnepségen a járási tanács végrehajtó bizottsága oklevéllel tüntette ki a zenekar tagjait. ezután a zenekar hangversenyt adott. /mti/

18.55

19.00

- 46 -

bb 73. az országos egyetemi diákköri konferencia záróülése pécsen, veszprémben és debrecenben

8 vid vt/hné-lm

1962. május 5.

pécsen május 3-és 5. között rendezték meg az 5. országos tudományos diákköri konferencia állam- és jogtudományi szekciójának ülését. a tanácskozáson budapesti, szegedi és pécsi joghallgatók 27 tudományos dolgozatát vitatták meg. a legjobb munkák készítőinek a szombati ünnepélyes záróülésen adták át a díjakat. a konferencián külföldi vendégek is részt vettek: ott volt ján pješcsak, a prágai károly tudományegyetem állam- és jogtudományi karának tanársegéde, valamint a csehszlovák joghallgatók küldöttsége.

a veszprémi vegyipari egyetemen ugyancsak szombaton ért véget az 5. országos diákköri konferencia műszaki és vegyész szekciójának háromnapos tudományos ülészakaja. itt a legkiválóbb hallgatók 160 előadást tartottak. a bíráló bizottság 15 pályamunkáról állapította meg, hogy azok elérik a legnívósabb tudományos szakfolyóiratok színvonalát. szembetűnő volt az is, hogy a hallgatók igen alapos szakismeretekről és jelentősebb tudományos eredményekről adtak számot, mint az előző konferencián.

a záróülésen dr. polinszky károly, a veszprémi vegyipari egyetem kossuth-díjas dékánja hat miniszteri díjat, a kémikusok egyesületének díját és az egyetemek jutalmait adta át a pályázaton legkiválóbb munkákkal szerepelt hallgatóknak.

debrecenben 3 napon át a társadalom- és természettudományi szekciók üléseztek, s ugyanitt rendezték konferenciájukat az orvostudományi egyetemek diákköri küldöttei. a tanácskozáson összesen 289 dolgozatot ismertettek a hallgatók.

a kossuth lajos tudományegyetem aulájában a szombat-esti ünnepélyes záróülésen dr. kesztyűs loránd, a debreceni orvostudományi egyetem rektora nyújtotta át a pályadíjakat a legjobb dolgozatok szerzőinek. egyidejűleg osztották ki a művelődésügyi, az egészségügyi minisztérium, továbbá a kisz központi bizottságának 10 pályadíját is.

a debrecenben tartott szekció-üléseken is résztvettek külföldi egyetemek fiataljainak küldöttei, lublinból, rostockból, kijevből, prágából, és szófiából. /mti/

18.45

19.00

- 47 -

bb 74. végetértek a balatoni közegészségügyi napok

i vid gg szb

1962. május 5.

szombaton végetértek a síófoki bányászüdü lőben megrendezett balatoni közegészségügyi napok. a háromnapos tudományos tanácskozáson az egészségügy számos kiváló személyisége, az ország minden részéről összegyűlt csaknem kétszáz orvos vitatta meg a balatoni üdülők egészségügyi problémáit. sok szó esett az üdülés alatti felvilágosító munka fontosságáról, a sátoráborok egészségügyi felszereléséről, az élelmiszerek megfelelő raktározásáról, és a tábor-orvosok előkészítő tanfolyamon való részvételéről. egyhangulag foglaltak emellett is állást, hogy a jövőben a sátoráborok helyét a körzeti orvossal együtt kell kijelölni. dr. schulhof ödön kandidátus, igazgató főorvos a balaton-part üdülő és gyógyhely jellegéről tartott igen nagy érdeklődéssel kísért előadást, míg dr. oravecz béla, az országos mentőszolgálat főigazgatója statisztikai számokkal ismertette, hogy a nyári idény alatt milyen nagyfokú a balesetek száma. különösen a közlekedési balesetek számottevők: májustól augusztusig terjedő időben az összes közlekedési balesetek több mint hetven százaléka a balaton mellett fordul elő. ehhez nagyban hozzájárul a gépjárművezetők alkoholfogyasztása, a közlekedési szabályok megsértése. sok ráérő ember arra fordítja idejét, hogy a forgalmas balatoni műuton tanulja meg a motorkerékpár és gépkocsivezetést. javasolta, hogy az illetékesek és a társadalmi szörvek közösen fogjanak össze a balesetek megelőzése érdekében. a balatoni mentőszolgálat megerősítésére balatonszemesen egy mentőautót orvossal, ezenkívül egy rohamkocsit állítanak be, amely szükség esetén vérátömlesztést is tud nyújtani az arra rászorulóknak.

végül dr. szauer richárd, a bib előadója a táborozással kapcsolatos problémákról tartott előadást. a tanácskozást dr. tóth sándor, a somogy megyei köjál vezetője zárta be. /mti/

18,50

19,70

RP

- 48 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160 480, 259 890

A szerkesztési és kiadási munkákért a felelős vezető felel.

mti befordi hírek

1962. május 6.

bb 1. tizenöt éves tervet dolgoztak ki a mecsek rendezésére és köznevelésére

vid te szb ki

1962. május 6.

pécsett a pártbizottság és a tanács kezdeményezésére tizenöt éves tervet dolgoztak ki a mecsek rendezésére és köznevelésére. a város felett emelkedő hegyoldatra ugyanis egyre több infúzmány települt. a misina-tetőn állították fel a tv közvetítőállomást és a meteorológiai kirendeltséget. a nagy napsütötte lejtős oldalán modern, emeletes turistaszálló, csillagvizsgáló, a fenyvesek között üdőszanatórium épült. aparkerdő területén alakították ki és fejlesztik tovább a növény- és állatkertet, nem sokkal távolabb pedig a vidámparkot. a műutakat, sétányokat szebbnél-szebb csatádi házak, főként termésköböl építet, alpesi jellegű villák szegélyezik. a nagy érdeklődés megkínja a további hadpítés tervszerű irányítását. ennek kidolgozását vállalta a mecsek-rendezési és köznevelési munkabizottság. tervezők, építőművészek tizenöt éves fejlesztési tervben rögzítik többek között az ut viz- és csatornaudatózat kiépítésének útját, irányát. megvizsgálják, lehet-e személyszállító drótkötélpályát építeni a mecsei vidámparkhoz, továbbá hol, milyen csatádi, illetve társasvillák építése célszerű a hegyvidéki lakónegyedekben.

a munkabizottság a jövő év végéig készíti el a mecsek 15 éves rendezési és köznevelési tervét. /mti/

bb 2. petrovics istván mészárszéki bándjával, petőfi eredeti képmásával gazdagodott a dunavecsei tájmuzeum

vid di/im szb sr

1962. május 6.

dunavecseőn a közelmúltban tájmuzeumot rendeztek be petrovics istvánnak, petőfi sándor özvegyének egykori mészárszékeőben. a régi épület felhőre-meszelt szobáiban a nagy költő családjának emléktárgyait állították ki. a muzeum most új, teletekkel, gazdagodott. megtalálják és kiállították petrovics istván musvédő bándját, petőfi sándor korabeli arcképét. ugyanakkor a nyilvánosság elé került petőfi sándor több levele, amelyet szüleibőz és barátaihoz írt. a gyűjteményben helyet kapott még a mul századbeli petrovics kocsmá, készletének néhány szobája, több pohár, borosüveg. egy franciáországban élő dunavecseő lakos petőfi sándor: utazás az alföldön című versét. hazatérő tájékoztatást küldött el a muzeumnak. /mti/

- 1 -